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Közlekedési ügyünk — és a 
vasúti tarifa.

Ezen czikk keretében korántsem or­
szágos, hanem csupán megyei, sőt, ha úgy 
jobban tetszik, városunkat és a vele kapcso­
latos vidéknek közlekedés ügyét kívánjuk — 
mint már annyiszor — úgy most is — nyil­
vánosan tárgyalni. Talán csak nem lesz 
szavunk — mint eddig mindig a pusz­
tában elhangzó szó — s hinni akarjuk, hogy 
e tekintetben nemcsak az érdekelt vidék, 
hanem a vármegye egész lakossága kivétel 
nélkül mellettünk áll, mert a mit mi óhaj­
tunk, annak teljesedése végeredményben 
azután nem városi, sőt nem is megyei — 
hanem országos közérdekű lenne s csak tér 
mészetes, hogy első sorban mégis mi me­
gyebeliek érezniük annak feltétlenül jótéko 
nyan átalakító hatását

Ha az ember egy újonnan építendő 
viezinális vasút engedélyezési okiratát, vala­
mint az úgynevezett „országgyűlési közle­
kedésügyi bizottság“ előadói jelentését tanul­
mányozza s összehasonlítja a mi patriarchalis 
vasutunkon ma is uralkodó állapotokkal, igen 
különös és tanulságos eredményre jut. Uj 
vasút építésénél a várható forgalom mind 
csak csupa feltevésen alapul, a mely feltevés 
illetve combinatió bizony nem egyhamar vál­
tozik át apró pénzzé, már t. i. olyan apró 
pénzzé — a mely az újonnan épült vasút 
jövedelmezőségét mutatná. A vasút építésére 
rendszerint két főszempont az irányadó — 
de a mely két főszempontból az egyik iránt 
megkívánt minimális teljesítő képesség fel 
tétlenül betartandó, k ülöm ben a vasút meg 
sem épülhet. Ezen két főkellék előszűr: a

hadászati fontosság és kívánalmak, másodszor, 
hogy az addig elzárt vidék a kultúrának meg­
nyílta ssék, abba közelebről bekapcsoltassék, 
s hogy az uj vasutáltai átszelt vidék gazdasági 
helyzete úgy maga az érdekeltség, mint a köz 
■érdekében jobban kihasználható legyen. A mi­
nimális hadügyi teljesítő képesség elenged­
hetetlen, hogy aztá-n a ‘többi, egyelőre csak ter­
vezett, de azután nemcsak megvalósult, hanem 
a tervezetet még meg is haladó forgalmi 
igényeknek megfelel-e eredeti állapotában és 
miként — arra nem kell máshol példát ke­
resni mint a mi sajátos j ej légii házi vasu- 
tunknál. Talán nem is illik á mi vasutunkra 
azt mondani, hogy „viez nális“, mert bizony 
nem az, a mennyiben a nagy államosítás óta 
a „Máv.“ törzshálózatához tartozik, s mint 
ilyen, daczára annak, hogy már jó ideje 
szolgál, még sincs ott teljesítő képesség te­
kintetében, mint újabb hajtása, — a Szek- 
szárd-bátaszékí — már igazán is — viczi- 
nális vasút.

Kevés toldozás-foldozás után alapjában 
vasalunk ma is úgy áll, a mint azt ezelőtt 
25 évvel az akkori igények, az akkor csak 
várható volt forgalom lebonyolítására, s kü­
lönösen az akkor még társasági tulajdont 
képezett fővonal forgalmának táplálására — 
megtervezték. Vájjon ki merné állítani, hogy 
az akkor maximálisnak tervezett s a ma 
tényleg fennálló és fokozatosan növekedő 
forgalom mar nem haladta ml a tervezést! 
Es mégis — a mint látjuk s naponta bo- 
szankodással tapasztaljuk — semmisem tör 
fenik arra nézve, hogy a 25 év óta erősen 
megváltozott igények —- s megnövekedett 
forgalom könnyed lehuny öli fására csak valami 
is történnék.

Kezdjük az első jelentékenyebb for­

galmú állomáson : (Jzeczén. Micsoda Noé idő- 
; beli berendezés van itt. A leghitványabb viczi- 

nálisé is különb, például ne menjünk messzi :
I — Sárpilis-ó-Bereken egy jókora fakunyhó 

kéjrezi a raktárt s az is mindig üres, — de 
úgy van szerkesztve, hogy a raktár padlója 

j egy színvonal ban esik a kocsi padlójával; az 
árut tehát a vasúti kocsiból be és kirakni 

I egyszerű taligával lehet, mig Czecze, Vajta, 
Nagy-Dorogit, K -Tengelicz, Hidja-Apáti, 
Tolna-Mözs állomásokon az összes árúkat 
segéd eszközökkel: borkorcsolya, csúsztató 
fa stb segítségével kell ki, illetve berakni.

! Természetes dolog, hogy — mind igen élénk 
forgalmú hely lévén — az ily ázsiai állapo­
tokra való kezeléshez sokkal több idő kell, 
mintha ezen állomások rendes rakodóval 
volnának ellátva, és mert minden vonathoz 
van mindig áru berakás, vagy kirakás — a 
pálya ökör vontatásra berendezett alépítménye 
miatt még a viczinálisok 40 klmtr sebességét 
elérni, a minden állomáson való kezelés miatt 
pedig a vonat tartózkodási idejét rövidíteni 

1 — s igy végeredményben a menet sebessé­
get fokozni nem lehet, — s az átlag 60 
kilóméternyi utat 3 óra alatt, tehát óránkint . 
20 kilométer sebességgel teszi meg a mi 
büszke vonatunk. Hiába kerülgeti akár a 
vasúti felsőbbség, akár a minisztérium ezt a 

j keserű almát, ebbe bele kell harapni, még 
pedig nem a Máv szokásos toldozási-foldozási 
rendszerével, hanem gyökeresen a baj fész­
kére kell tenni a miitőkóst és át kell 
alakítani ezt a vasutat azzá, a mi az eredeti 
és természetes rendeltetése : a bpest — rét- 
szilas—szekszárd— bátaszék — mohács villány- 
eszék—vrpolje—zupanje—szávapart—brcka— 
dolnja-tuzla—Sarajevo! elsőrangú fővonallá. A 
közbeeső és már üzemben levő viczinálisok

TÁRCZA.
Álomkép.

Xijiiíjalmamat miig kép zavarja mer/, 
Megronlva lelkem méla szenderét ?
Hisz gyölrölt szivem már kínos álmail,
S a sok vergődést elszenvedte rég.

Rajozni látom sáriin, szüntelen 
Pajkos démonok zsibongó hadát ; 
zlr egyik öl, a másik csókja méz,
S ah mégis kínoz, csókol hogyha ód

De táboruk im oszladozni kezd, 
bátyó! termetük kéklő ködbe vész . . .
Helyén szilárdan így marad csapán,
S velem kaczérul, bájton szembenéz

Ködburka oszlik, s immár felragyog 
Ibolya szempár szögfiirlií fején . . .
S azóta én — ah hányszor ébredék 
Könnyteli szemmel — álmom reggelen '

DÚZS SÁMUEL

Apróságok
Wosinsky Mór apátplébános 

életéből.
Összeszedte Kircz István.

11.
Modora rendkívül finom és udvaiias 

volt, főleg azokkal szemben, kiket szeretett.

Igazi szalonképes mozdulatai kedvelné tették 
őt főúri körökben is.

A zenét végtelenül szerette. Akárhány­
szor megtörtént, hogy a csontok és cserepek 
fűzésekor beállott pauzákban vagy Hótázott 
vagy tlagiolettót fújt, én meg kisértem a 
tiszharmoniumán.

Ha vakáczióban hazajött Janosits Jó­
zsef — akkori időben hírneves zongorista - - 
és nálam zongoráit, akkor ott hagyta szere­
tett cserepeit, csigáit, fazekait, szóval egész 
vaczkát és elhallgatta órahosszáig, aki vi­
szont az ő kedvéért szintén nem sajnálta a 
billentyűket koptatni. Olyan ábitatos komoly­
sággal tudta hallgatni ilyenkor a klassikus 
zenedarabokat, mintha a legkomolyabb prae- 
v.historikus csontdarabokról egy mély tudó 
mányu fejtegetést hallgatott volna. Hogy át­
szellemült a lelke! Csuk úgy szikráztak a 
szemei ilyenkor!

Ezen időben volt még hires zongorista, 
a mucsfai ágostai evangélikus lelkész: Kirch­
ner Elek, ki -- ha jól tudom, — otthagyta 
az eklézsiát és Győrött orgonista lett.

Az az ötlete támadt Wosinskynak, 
hogy ezt a két zongoristát szeretné egyszer 
hallani, ha mindkettő egy és ugyanazt a 
darabot játsza egymás után. Szóval össze 
kívánta őket hasonlítani.

Az ötletet tett követte. Fölpakolóztunk 
Mucsfára kocsin. Tervéről tulajdonképen nem 
szólt.

Kirchner — ki különben igen kedves 
ember is volt — szívélyesen fogadott és 
maga is nagyon megörült annak, hogy Ja- 
nositsot hallhassa.

Megkezdődött a konczert. Ez is ját­

szott, az is játszott egy-egy darabot. Végre 
kirukkolt Wosinsky tervével. A művészek­
nek' is megtetszett a terv.

Elfogadták. A Beethoventől való „Mond 
sebein Sonate “ben állapodtak meg Hajói tudom 
Cis moll Sonate a hivatalos neve, de általá­
ban csalt „Mondschein Sonaté“-nak hívják.

Először Kirchner játszott, még pedig 
nagyon szépen és öt egyedül hallva, tet­
szett is. Utána Janosits ült a zongorához. 
Sokkal gyorsabb tempóval és egész más föl­
fogással interpretálta a darabot, úgy hogy 
Kirchner nemcsak mint udvarias házi­
gazda, de mint szakember is Janositsuak 
adta át az elsőségét, amit különben ő soha­
sem keresett. E rögtönzött konczerten Wosinsky 
élvezett legtöbbet.

Hogy mennyire szerette stúdiumát, leg­
jobban bizonyítja az, hogy mikor Svéd uta­
zásairól hazatért, legtöbbet beszélt nekem a 
stockholmi muzeum praebistorikus gazdag­
ságáról. Es mikor az isteni Gondviselés foly­
tán magam is láthattam a stockholmi muze 
umot és annak praebistorikus korszak beli 
gyűjteményét megbámulhattam — Wosinsky 
már sokkal előbbi dicsérete folytán, mert 
különben talán nem is vettem volna észre — 
első kérdése volt, mikor Szekszárd on talál 
koztam vele, hogy láttam-e a proehistorikus 
gyűjteményt.

Hanem azt is megsúghatom a szek­
szárdiaknak — ugyan még nem láttam a 
gyűjteményt az uj épületben, csak a régi 
(gymnasiumi) helyiségben, — hogy olyan 
szépen rendezve talán sehol sincs a contin- 
gensen a praebistorikus rész, mint Szekszár- 
don, pedig láttam a koppenhágait is, ame-
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nz engedély okirataikban a mindenkori ini- 
nisternek fenntartott egyoldalú megítélése 
szerint —- kötelezhetők vonalrósziikön a meg- 
kivántató átalakításokra avagy az tizem 
engedély idő lejárta előtt is megválthatok; 
s ez által bele esnénk egyik — rövid idő 
múlva igen élénk forgalmit — nemzetközi 
fővonalba, sőt Sarajevo Mctkovieon keresz­
tül elérnék a második tengeri kikötőt

Törökországgal pedig megegyezhetnénk 
arra nézve, hogy az üszkiib Mitroviezai vo 
nalat építse ki és hozza csatlakozásba a már 
kész Sarajevo—Uvacz-i vasútvonallal — s 
így? a legrövidebb összeköttetést nyernék az 
aegei öböl mellett fekvő Salonikival. Buda­
pest—Saloniki elsőrangú nemzetközi vonal 
mindenkép ! De mindez, hamég a jövő zenéjé­
nek látszik is, de mégse utópia, s a mi vas 
utunk le egész Villányig legalább egyelőre — 
sehogy se maradhat a mai rozoga állapotában, 
először : mert a inai primitiv berendezés mel­
lett, a ki csak teheti, elkerüli nemcsak ezt a 
vasutat, hanem még azt a tájékot is, a me­
lyiken ez átmegy; a verseny a dunagőz- 
hajózással, ezzel a szubvenczionált idegen 
vállalattal sikeresen fel nem vehető, s har­
madszor éppen megyénk szomorú közállapo­
tai miatt is, a mennyiben a teljesítendő 
munkálatok ínség munka számba mennének, 
és végül: mert feltétlenül kifizeti magát, te 
hát el lehet tekinteni minden kulturális, 
minden szocziális szemponttól, pusztán tinan- 
cziális érdekből is meg kell valósítani annál 
is inkább, mert a bajai lóddal első rangú 
összeköttetést nyerünk Erdélyivel — az on­
nan jövő és felénk is gravitáló forgalom ne 
torkolják meg Bátaszéken — éppen a mi 
viczinális csatlakozásunk révén

Vegyük tehát estik szemügyre az ezen 
vonalon lebonyolítandó személv és áruforgal­
mat, főkép annak illustrálására, hogy az 
államvasutak igazgatósága, vagy akár a mi­
nisztérium azt ne mondhassa: hogy csak a 
mi kényelmünkért és nem általános köz­
érdekből beszélünk. A személyforgalomból 
is ezúttal csupán Szekszárd állomást említ­
jük. E szerint Szekszárdim! az utolsó 
10 év alatt, számításunk szerint, elszállit- 
tatott 965,483 utas, átlag egy évben 
tehát 96500 utas. Ezen utasmennyiség el­
szállítását két személyvonatnak csúfolt és 
egy „vegyes“ vonatnak nevezett — de lassú 
tehervonatnak is beillő — vonattal bonyo 
htja le az államvasut. Egv egy vonatnál 3—3 
átlag 40 ülőhellyel biró III. oszt. kocsi, és 
2—2 átlag 12 I-ső és 24 II. oszt. ülőhellyel

biró I. és II osztályú személykocsi jár, úgy 
hogy egy vonatnál az összes ülőhelyek száma 
átlag 150—160, a három vonatnál pedig 
500 és igy kitűnik, hogy Szekszárdiból ma 
gái'ól elutazik naponta 260 utas, s igy mind 
a három vonat fele ülőhelyét már itt Szelt - 

j szárdon lefoglalják az utasok
Nem szabad figyelmen kivid hagyni, 

Imgv a napi átlag utasmennyiség Vi de min 
den bizonnyal 1 és II. oszt. utas, és nem 
szabad figyelmen kivid hagyni, hogy csupán 
ami vonal részünkről lévén szó, ez az utas 
mennyiség egész Sárbogárdig megmarad, mert 
a mennyi leszáll Tolnán, vagy Nagydorogon, 
ugyanannyi fel is száll és igy a 3 személy- 

i szállító vonat utasokkal mindig ki van hasz 
nálva. 11a ez nem igy volna, a harmadik 
vonatpárt bizonyára beszüntette v ulna már az ál 
lain vasutak ismert szüle kebliiségo. 11a az évi 
átlagos utas forgalmat amely évről évre 
növekvő arányt mutat (figyelembe véve a 

, szomszédos és távolsági jegyárak közti kü- 
I lönbözletet, valamint azt, hogy az utasok 

zöme mégis inkább szomszédos forgalomban 
utazik,) iítlag fejen kint egy koronával vesszük 
is számításba: mégis csak személyszállítás­
ból van az államvasutaknak ti mi vonalun­
kon átlag havi 90000 korona jövedelme, egy 
évben pedig 1 millió 80 ezer korona Ép­
penséggel nem túlozunk, ha csupán Szék 

I szárd állomást illetőleg az érkező és elutazó 
utasok mennyiségét 200000 főre becsüljük. S 
micsoda silány helyen kel lett ezeknek eddigelé 
tarlózkodniok, inig nagy keservesen a régi épü­
lethez egy szárnyat — ismét a Máv. rend 
rendszere — hozzá toldtak, de a mely már is 
szűk, valóságos odú, előtte pedig egy peron­
nak elnevezett ketrecz. Egy szóval a mi vo­
nalunk a személy forgalom tekintetébén úgy 
nevezett sűrít személy forgalmú vonal, amely 
forgalom még inkább növekedni fog, ha a 
vonal a sűrűbb személy és a vele járó sűrűbb 
teherforgalom számára átalakittatik s meg- > 
felelő csatlakozások létesittetnek Budapest, 1 
Szabadka, Dombóvár, Mohács, Pécs felé.

De nézzük az áruforgalmat.
A közkézen forgó statisztikai állatok­

ból megállapítható, hogy a sárbogárd—szek­
szárdi vonalrészen egy évben .átlag 200000 j 
tonna áru továbbittatik, gyors- és tcheráru 
egvütvéve, az árúkat magukba foglaló vasúti 
kocsik súlya nélkül : s ha meg nézzünk egy 
ilyen vasúti teherkocsit, látjuk rajta felírva, 
hogy a szállító képessége 10 tonna, a kocsi 
önsúlya pedig 6000 kg. azaz 6 tonna, ezek 
szerint a 200,000 tonna áru szállításához

20000 waggon szükséges, a melynek összes 
önsúlya 120000 'tonna, összesen tehát 3200 O 
terhet kell az államvasutaknak a sárbogárd— 
szekszárdi vonalon vontatnia, a miből egy 
napra átlag 850 870 tonna esik, s a mely
súly továbbítása a jelenleg közlekedő 3 vo 
natpár között oszlik meg, t. i az ezen vonta­
tandó átlag teher a Sárbogárd felé menő és 
onnan jövő áruk súlyát jelentvén, a fölfelé 3 
és lefelé menő 3 vonat között oszlik meg, 
a mibe azonban nincsen beszámítva ti min 
den vonatnál levő 4—5 személykocsi önsúlya, 
amelyet vonatonként szintén 50 60 tonnára te­
hetünk. Ezek szerint tehát ha figyelembe vesz- 
szük, hogy most még viezinálisnál is viezi- 
n tilsabb berendezésű a mi vonalunk, éppen 
nem csodálható, hogy ezen nagy tömeg el 
szállításába még a „személyvonatainknak“ 
is részt kell vonni, mert az arra rendelt 
„vegyes“ vonat elégtelen

A személyforgalomra az államvasutak 
állítólag ráfizetnek, s azért emelték a zónák 
számát is. Speciálisán a mi vonatunkra ezt a 
ráfizetést kizártnak tartjuk. De ha ráfizetnek is, 
az minden körülmények között fenntartandó, 
s a hol elég sűrít a személyforgalom, mint 
nálunk is — az még bővítendő is.

De már az áruk szállítására csak nem 
fizet rá az állam, legalább ti mi vonalunkra bizo­
nyosan nem ! Lehetnek vasútvonalak, amelyek 
még az üzemköltséget sem fedezik, vagy 
alig fedezik, hátha olyan helyen szűkkcblits- 
ködnek, azt még értjük, de mi úgy véljük, 
hogy az áruforgalom tekintetében a mi vo 
italunk egyike a legjobban fizetőknek. Ha 
csak a szekszárd—sárbogárdi vonalat, 60 km. 
távolsággal vesszük s az ezen távolságnak 
megfelelő államvasuti tarifákból az átlag 
díjtételt, 100 kg.-ját 66 fillérrel vesszük szá­
mításba, úgy tt már említett átlagos 200 
ezer tonna szállítási díj 1 millió 320 ezer 
korona a melyből leszámítandó az a költség, 
amibe egy tonnának egy kilométerre való 
elszállítása az államvasutnak kerül. I la ezt 
az önköltséget bőven felszámítjuk tonitu- 
kilométerenkint 3 5 fillérrel,*) mindjárt vi­
lágossá lesz, hogy bizony a tcheráru forga­
lom révén szép kis hasznot hoz a mi elha­
nyagolt kis vasutunk a magyar államnak s 
mégis mostoha gyermekként bánnak el vele.

Pályánk bizonyára sik, vagy csak alig 
dombos vidéket szel át, tehát majdnem víz­
szintes. Az is bizonyos, hogy sik, vagy egye-

') A számítás magas, mert a Vasúti és Közleke­
désügyi Közlöny f. évi 47. számában ezt vsak 2 3651 
fillérrel megállapítottnak olvassuk. A szerk.

lyek állítólag a leggazdagabb gyűjtemények 
e téren.

Persze élénk fantasia ja is segített még 
az elrendezésnél és az egyes csoportok illus 
trálásánál. Különben is. hogy a szekszárdi 
inuzeutn valami specialitást rejt magában, 
abból is látni, bogy sok hires ember fordult 
meg már ott, hogy azt tanulmányozhassa és 
láthassa. Szakkörökben bizonyára nagyobb 
hírnévnek örvend, mint azt a szekszárdi 
laikusok talán csak sejteni is mernék.

Es ez mind Wosinskynak köszönhető. 
Az ő fáradságot nem ismerő végtelen sze 
leletének.

íla valaki ügyes bajos dolgában hozzá­
fordult tanácsért vagy segítségért, azt — ha 
csak lehetett, megsegítette, sokszor saját 
anyagi kárára is. Azért a závodiak még 
most is sokszor hozzáfordultak bajaikkal.

A népnek egyáltalában amúgy is im 
ponál a nagy test, ö nála még azonkívül 
nagy ész is volt, nem csoda hát, ha nagyon 
is imponált nekik és ebből ki lob. ólag nagyon 
is szerették.

Követte ezen szerctetüket mindig kész­
áldozatkészsége és kitűnő szónoki tehetsége.

De hányszor rikatta meg híveit gyö­

nyörű szónoklataival ? ! Nem felejtem el soha­
sem egy böjti prédikáczió cziklusát a tékozló 
fiúról, egy karácsonyi szónoklatát a szegény­
ségről és mikor Závodról elbúcsúzott, az 
isteni Gondviselésről. Ezek igazán gyönyö­
rűek voltak! Azzal a mély kenetteljes hang­
gal és gyönyörű német nyelvezettel magával 
ragadta a hallgatóságot.

Naiv volt sok tekintetben és hitt — 
főleg a szegény népnek.

Beállít hozzá egy kisvejkei magyar 
ember.

Főtisztelendő plébános úr, hallottam, 
hogy bort venne, nekem meg pénzre volna 
szükségein. Vegye meg az enyémet

— dói van barátom, hát hozott kóstolót ? 
— Nem tin. De nem is köll, ha ón 

mondom. Meglátja majd, hogy milyen jó. 
— Hát mennyi van V 
< >t aktival.

Jól van, hát hozza át. Mennyire
tartja ?

— Ennyire?
— Itt van 10 lit, foglaló.

Jaj főtisztelendő úr, adjon még vagv 
ít irtot, mert szükségem van reá.

— Itt van hát még 5 frt. De he ne 
csapjon ám !

— Ne féljen a főtisztei emlő itr attól, 
nem vagyok óit olyan ember.

— No hát csak minél előbb hozza cl. 
Isten áldja meg.

Később halottam tőle, hogy közönséges 
présbort kapott a szörnyen feldicsért bor 
helyett.

Az óriási testben óriási erő is lakott. 
Az uraság, nehogy a többi fuvarosok is 
menjenek azon az erdei utón, amely a sánezra 
(a kőkorszaki telep) vezet, sorompót állítta­
tott oda, és neki egy kulcsot adott hozzá. 
A kocsis azonban legelső alkalommal elfelej­
tette a kulcsot és igy nem tudott volna 
a kocsival bemenni.

Mit csinált hát Wosinsky ?
A sorompó alá térdelt és vállával ki­

emelte az egész alkotmányt, szépen az ut 
mellé fektette és igy vígan mentünk u sánezra. 
(Igaz, hogy csak előtte való napokban lett 
oda állítva és igy nem volt még nagyon 
megkeményedve körülötte a fölásott föld, de 
azért mégis csak nagy erő kellett hozzá, mi 
csak neki volt meg. En bizony hiába eről­
ködtem volna.)

Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinó-bazár
Női- ős gyermek-kötények, harisnyák, ingek, 

nyakkendők, ajándék-, disz- és játéktárgyak nagy
gallérok,
választékban.



1 9U7. Julius 13. KÖZÉRDEK 3

nos pályán a mozdony többet képes vontatni, 
mint hegyes vidéken, de itt minden akadályba 
ütközik, hiába — gyökeresen csak a pálya­
test elsőrangúvá való átépítése s az állomá­
sok nagyobb befogadó képességgel való el­
látása s a rendes fővonali szolgálat beho­
zatalával lehet segíteni, mert itt már más 
nem segít. Aktuális ezt a kérdést felszínen 
tartani és a megvalósulása érdekében min­
dent elkövetni éppen akkor, midőn a báta- 
szélc —dombóvári, forgalom és jövedelmezőség 
tekintetében egy hajszállal sem többet érő 
vonalrész elsőrangusitása már folyamatban 
van, nemcsak, — de a bátaszék mohácsi 
összeköttetés és közigazgatási bejárás is meg­
történt, egy szóval, hogy körülöttünk min­
denütt lázas tevékenység uralkodik a modern 
követelményeknek megfelelő összeköttetések 
létesítésén, csak éppen mintha mi aludnánk !

Ha ez a vonalrész még társasági volna, 
inár rég másként volna berendezve, mert 
hisz az az okos üzleti elv vezérelné a társa­
ságot, hogy ilyen jövedelmező vonal részt 
uj befektetéssel még jövedelmezőbbé lehet 
es kell is tenni. így sem szabad azonban pi­
hennünk.

Jönnek, feltétlenül jönni fognak azok 
a sokat emlegetett és nagy vázlatokban már 
előre megrajzolt nagy vasúti beruházások, 
hogy a Máv ot berendezés és forgalom te­
kintetében a megkívánt színvonalra emeljék, 
tehát ha előbb nem, akkor feltétlenül és 
első sorban lesz ez a kérdés megoldandó, 
ha t. i. az arra hivatott tényezők — hátuk ille­
gett tudva az egész vármegye osztatlan tá 
[nógatását —- erélyesen nyúlnak a dologhoz.

Fel tehát az együttes munkára. Az itt 
felsorolt adatok még inkább meggyőzhetnek 
mindenkit, hogy vasúti állapotaink tarthatat­
lanok. Igazságunk kétségtelen, annak pedig, 
ha összetartunk, a legridegebb sziikkeblüaég 
felett is győzedelmeskedni kell.

0 rszágos K ath ölik u s N agy- 
gyűlés Pécsett.

A pécsi országos kiállításnak úgy né­
pességre, mint fényre nézve bizonyára legje- 
lentőségesebb ünnepélye lesz az a hatalmas 
nagygyűlés, melyet a magyar katholikusok 
augusztus hó 25, 26 és 27 én Pécsett fognak 
tartani. A katholikus nagygyűlések sajátságos 
s teljesen modern alakulásai a katholikus 
életnek, a mely húsz száz éves dogmatikai 
merevsége daczára, a legbámulatosabb alkal­

mazkodást és fejlődést mutatja mindenkor 
társadalmi, gazdasági és politikai mozgalmai­
hoz. A nagygyűlések a modern kor demok­
ratikus haladó irányzatának határjelzői a 
katholikus társadalom részéről. Püspökök és 
papok, minden rend ti és rangú világi hívők 
nagy gyülekezete az, melynek szaktanácsko­
zásain gyakorlati részletezésekkel, nyilvános 
előadásain tudományos és szónoki értékű elő­
adásokkal a legnevesebb szónokok foglalkoz­
nak s világosítják meg a katholikus felfogás 
s a kor fő kérdéseinek kölcsönös viszonyát. 
A pécsi katholikus nagygyűlésen a modern 
katholikus mozgalmak nagy vezető alakján 
dr. Prohúszku Ottokár püspökön kívül 
Zichy János gróf, Maylálh József gróf, dr. 
Nagy Emil orsz. gyűl. képviselő, dr. E(]ry 
Béla orsz. gyűl. képviselő, dr. Giesswein 
Sándor orsz. gyűl. képviselő nyilvános elő­
adásai már biztosítva vannak. Párhuzamosan 
a már élő gazdasági, jótékonysági, irodalmi, 
szocziális szervezetek kongresszusukat tarta­
nak s beszélik meg a jövő munkáját.

Magyarországon VII-ik ilynemű gyűlés 
lesz a pécsi. Emlékezünk reá, az első és 
másodikról a szűknek látszó érdekeltségen 
kivitl alig vett tudomást valaki, a tavalyi 
VJ-ik országos nagygyűlés tárgyalásaival ha 
sábokon keresztül foglalkozott minden sajtó 
orgánum pártkülönbség nélkül. Emelvényén 
két minisztert, Budapest főpolgármesterét, a 
fél püspöki kart s a főrendek és az ország- 
gyűlési pártok minden árnyalatát képviselve, 
láttuk. Ez alkalomból értesüléseink szerint 
Wekerle, Günther, Zichy és Apponyi mi­
niszterek fogadták el a diszelnökséget s he­
lyezték kilátásba, legalább részben, szemé­
lyes megjelenésüket.

Első alkalommal történik, hogy vidé­
ken tartják a nagygyűlést. Viszont azonban 
Pécs számos és tágas társadalmi közhelyisé­
geivel, vonzó kiá'litásával, tömegelszállásolá- 
sokra berendezkedő előkészületeivel nagyon 
is alkalmasnak ajánlkozik erre. A helyi és 
vidéki előkészítő bizottság Pécs, Baranya és 
Tolna legelőkelőbb világi és papi előkelősé­
géből van összeállítva.

A nagygyűlés külső keretei, melyben 
legalább 3000—4000 ember fog elhelyezkedni, 
készen vannak s az alábbiakban közöljük.

A naggyülés nyilvános ülései a pécsi 
országos kiállítás körülkerített versenyterén 
fognak lefolyni, még pedig az ott fönnálló ( 
és 1200 ülőhelyre berendezett tribün igénybe 
vételével. A tribün folytatása csinos fa- és 
ponyvaalkotmány lesz és méretei akkorák,

hogy a legnagyobb érdeklődés esetén is be­
fogadhassak a közönséget.

A gyűlés területére külön is, de a ki­
állításról is he lehet jutni Viszont különös 
kedvezményül 30 filléres jegygyei a gyűlés 
területéről is át lehet menni a kiállítás meg­
tekintésére.

A kongresszusok és szűkülések befoga­
dására a pécsi két hatalmas katholikus kör, 
a papnövelde nagy díszterme és a legény­
ig) let vannak kiszemelve.

A nagygyűlés jegyei két félék. Az 
egyik, az egykoronás jegy belépésre jogosít, 
mely jegyet a népszövetségi tagok ingyen 
kapnak meg, ha a gyűlésre jelentkeznek.

A másik, a tagsági jegy az egész nagy­
gyűlés lefolyása alatt állandó és számozott 
ülőhely használatára és arra ad jogot, hogyr 
a tag bármely kongresszuson résztvehessen 
és a szakosztályi üléseken tanácskozhassék, 
ha azt az elnöknél annak rendje és módja 
szerint bejelenti. E jegy ára 5 korona.

A jegyeket julius és augusztus hóna­
pokban már előre meg lehet váltani az Or­
szágos Katholikus Szövetségnél.

A kedvezményes vasúti és hajóigazol 
ványokról a rendezőség gondoskodni fog és 
azokat a jegyekkel együtt küldi szét. Azok, 
kik Pécsre a kiállítás megtekintése czimén 
utaznak, szintén hasonló kedvezményben ré­
szesülnek. Tehát utazási igazolványt a kiállí­
tás intézősége is készséggel küld számukra. 
A szövetség az engedményt csakis azért 
szerzi be, hogy azok is, kik a kiállítási iga­
zolványt bármely okból nem kérnék, mégis 
kedvezményhez jussanak.

Az elszállásolásról a pécsi helyi bízott 
ság a kiállítás elszállásoló bizottságával 
együttesen gondoskodik, annál is inkább, mert 
a rendelkezésre álló helyiségek úgy is a ki- 
kiállítási bizottság nyilvántartásában vannak. 
Ha tehát valaki eleve, vagy közvetlen a 
nagygyűlés előtt elszállásolhatása iránt intéz 
kedést kiván, bármelyik bizottságot megke­
resheti.

A nagygyűlés 25 én, vasárnap este 6 
órakor nyílik meg ugyan a disziiléssel; ezt 
azonban megelőzi délután 2 órakor a magya­
rok és németek számára külön tartandó nép- 
gyiilés, jobban mondva népszövetségi gyűlés, 
melyen a katholikus nép közéleti érdekeivel 
foglalkozik egy két neves népszónok.

Délután 4 órakor lesz az eucharisztikus 
diszmenet a megállapítandó pompával é* 
renddel.

Hétfőn a reggeli ünnepélyes veni sancte

Szakmáját, jobban mondva stúdiumát, 
a régészetet végtelenül szerette. Ha valahová 
ment kocsival, mindig nézte a kocsiról, hogy 
hol lehetnek régiségek a földben.

— Látja ott azt a scarpirozott földet? 
Ez nem természetes alkotás, hanem mester­
séges. Biztosan ott régiség vair elásva.

Bámulatos szerencséje, hogy úgy ne 
mondjam különös ösztöne volt a régiségek 
feltalálásában.

Az azóta már szintén elhalt bárányá­
vá szári plébánossal mentünk A párrá pünkösd­
hétfőn litánia után Es amint már Mucsfán 
túl megyünk és az apari horhóba érünk, 
kit látunk?

Wosinskyt, egy nagy konyhakéssel a 
jobb kezében, balkezében egy koponyával, 
a lábai előtt meg egy hatalmas rakás frissen 
feltúrt föld

- Mit csinál itt esperes ur ? (Akkor 
még csak az volt.)

Szápperlott? Maguk? Nézzék csak 
mit találtam ? Es ezzel a balkezében levő ko­
ponyára és a jobb kezében levő késsel a borhó 
partjában fekvő csontvázra mutatott, mit ő 
már az nap délután litánia után kikapart.

Persze felhagyott az ásással és felült 
kocsinkra, mikor megtudta, hogy hozzája 
jöttünk.

Tévéién is van egy sánc/, nevű dűlő- 
részlet.

Kiváncsi volt erre az ő jó barátja és 
paptársa, a már említett Német Ferencz és 
az öreg Arvay bácsi volt mérnök, hogy 
tényleg sáncz volt-e *z, és ha igen milyen.

Wosinskyt kivezették oda. Megnézte 
jól a sáncé formáját és azt mondta, hogy

a formája után „avar ring“ és ha égetett 
földet találunk, amelyben rőzse lenyomatok 
vannak, akkor biztosan az.

Alig mondta ki, már jött Arvay bácsi 
és hozta a „corpus delicti“-!.

Hát te Móricz — kérdi tőle Németh
— mit tudsz a teveli kálváriára kisütni ? 
(Mesterségesen felhordott, illetve összehordott 
domb.)

— Ez V Nagyon egyszerű dolog, amit 
nek d mindenki, aki régészettel csak kissé 
is foglalkozik meg fog mondani, hogy az 
római őrdomb. Menj föl és mond meg azután, 
hogy van-e még Tevelen olyan hely, honnét 
olyan szépen átlátni a községet és az egész 
környékét, mint onnan ?

Es igaza volt.
—- No Móricz most már nem merem 

még azt sem kérdezni, hogy én ki vagyok, 
mert utóbb is kisütöd rám, hogy valami vén
— tudja Isten hányadik — Kamzesz inog 
testesült szelleme vagyok

Kisvejke község kántortanitó választás előtt 
volt Wosinskynak és Kovács jegyző urnák 
lett volna egy emberük. De közbejött egy 
akadály Egy igen csinos, magyar ruhában, 
csizmában megjelenő — különben rendkívüli 
derék — fiatal nős ember pályázott c köz­
ben szintén az állásra.

Persze csak ez kellett a népnek. Wo- 
sinsky sem akart eleinte igen engedni.

Deputácziót küldtek hát hozzája. Meg­
szólal a „szolnok“:

— Főtisztelendő plébános ur, ha X 
nem lesz a mi mesterünk, akkor én „razané 
ros“ (nazarénus) leszek.

— < >kosan van barátom. Kár, hogy ha

még egy órahoszat is katholikus marad. Leg­
alább egy férges hivőtői megint megszaba­
dult az egyház. — Szilit Wosinsky.

Ez hatott. Látta az atyafi, hogy ezzel 
nem ijeszthet, hát kissé alább adta.

— No hát, nem úgy gondoltam én azt 
főtisztelendő plébános ur kérem, hanem hát 
még is csak aniondó vagyok, hogy szeretné 
az egész kösség, ha X lenne a mesterünk, 
mert szép ember, meg jó szava is van, amit 
tennap délután hallottunk a ,,resperá“-ban 
(vespern), hát akkurátosan uan mester kőne 
mán egyszer nékünk is.

Látszólag nem adta meg magát, de ön­
magában már igen, mert azért lágy és jó 
szivii volt.

—- Hisz utoljára még is csak kell nekik 
egy kis jogot hagyni — mondá nekem, ki 
szintén jelen voltam véletlenül e jelenetnél.

Jószívűsége mellett bizonyít az is 
hogy tolnai születése házát is jótékony czélra 
adta. Modern „mammon“ imádó nem volt.

Es ime ezzel a hatalmas emberrel, ezzel 
az óriással rövid 3 nap alatt végzett a gyil­
kos betegség !

Most pihen. Életében úgysem talált 
sohasem időt a pihenésre. Gyengéden szere­
tett édes atyja mellett várja most a föltámu- 
dás napját.

Az Isién véghetetlen irgalmassága bi­
zonyára uicgbocsájtja emberi gyarlóságait é* 
javára Írja azt a sok jó tettét, amit ember­
társai és hazája javára tett.

Nyugodjék békében és fényeskedjék 
neki az örök világosság!

(Vége.:
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után egész napot este ;> óráig a különféle 
kongresszusok és szakosztályi ülések töltik 
ki. Este van az első nyilvános illés. Vacsora 
a kies tettvei fensikon, vagy a kiállítás te­
rületén.

Kedden délelőtt 10 órakor és délután 
5 órakor a második és harmadik nyilvános 
illés, mely utóbbit a zári illés előzi meg. A 
zárt ülésen csakis a tagsági jegy gyei birók 
(5 kor.) vesznek részt és a benyújtott hatá­
rozati javaslatok fölött szavaznak.

A záró ülés után ünnepélyes hálaadás 
és térünnepség zárja be a katholikus ünne­
peket a székesegyház csodaszép terén kivi­
lágítás s tűzijáték közepeit.

A kongresszusok sorrendje csak aug. 
elsején lesz megállapítva, amikorra a részt­
vevők teljes program injuk at az Országos Szö­
vetséghez beterjesztik. Eddig az egyetemi 
ifjak, a legényegyletek, Szent-László-Társu­
lat illéseit, az Eucharisztikus, a keresztény 
szocziálls és szövetkezeti kongresszusokat és 
a Pázmány-egylet gyűlését jelezték.

A szakosztályi tanácskozások három 
csoportban folynak le: Közművelődési, hit- 
buzgalmi karitativ és szocziális tartalommal

Az alapszabályok szerint bármely nagy­
gyűlés! tag, akár az előadó megnevezésével 
határozati javaslat-tervet nyújthat be az Orsz 
Katholikus Szövetséghez, sőt kívánatos, hogy 
minél több javaslat terjesztessék be, hogy a 
nagygyűlés anyaga minél teljesebb és a köz­
élet szükségleteiből merített kérdésekből áll­
jon. Ha valamely javaslat előadására senki 
sem jelöltetnék meg, arra a Szövetség küld 
ki szónokot.

VÁRMEGYE.
A közigazgatási bizottság ülése.

Tolnavánnegye közigazgatási bizottsága 
rendes havi ülését folyó hó 10-én tartotta 
gróf Apponyi Géza főispán elnök lésével. 
Jelen voltak Dory l’ál alispán, gróf Széche­
nyi Sándor v. b. t. t., Bernrieder József, 
Jeszenszky Andor, Török Béla, Süss László, 
Szabó Károly, Tihanyi Domokos, Alacs 
Zoltán kir. főmérnök, Kurcz Vilmos árv. 
elnök, bischer Imre kir. ügyész, Orffy La­
jos, Györbirú Benő kir. pénzügy igazgató 
helyettes, Totlh Ödön ügyész.

üöry Pál alispán jelentése szerint junius 
hónapban az alispán! hivatalhoz 1196 ilgy- 
darab érkezett. A közbiztonság állapota kielé­
gítő volt. Fegyelmi eljárás két esetben ren­
deltetett el, rendbirságolás azonban nem 
történt.

Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tan 
felügyelő jelentése szerint junius hónapban 
10 tanteremben 4 iskolát látogatott meg. Az 
elért eredmény jónak minősíthető. Azonkívül 
mint elnök, részt vett a paksi állami polgári 
fiúiskola, a szekszárdi áll. segélyezett közs. 
polgári fiú és leány iskola tanévi magán vizs 
gálataln. Pakson 21 jelentkező közül ered­
ménnyel vizsgázott 16, elbukott 5. A szek­
szárdi polgári fiúiskolánál, a 29 magántanuló 
közül eredménnyel vizsgázott 1 7, elbukott 6. 
A szekszárdi polgári leányiskolánál mind a 
25 jelentkező magántanuló eredménnyel vizs 
gázott.

Dr. Drayils Imre tb. főorvos jelentése 
szerint a közegészségügyi állapot a lefolyt 
junius hónapban kedvező volt. Leggyakoriab 
bak voltak az emésztőszervek hevenyhurutos 
megbetegedései és a légzőszerek szintén kod 
vező lefolyású hurutja. Több Ízben észlel le­
tett váltó láz is, mely azonban makacsabb 
jelleget nem öltött. Trachoma előfordult 15 
esetben. Az előirt óvintézkedések kellőkép 
foganatosíttattak.

Dr. Dalhnann Gusztáv orvostudor e 
hóban Tolnán letelepedett.

A szekszárdi ,,Fercncz“ közkórházban 
junius hónapban 511 beteget ápoltak.

Alacs Zoltán kir. főmérnök jelentése 
szerint az elmúlt junius hóban az állami és 
kiépített th. közutak állapota átlag véve elég 
jó volt, kivéve a Szék szárd és Bonyhád mel­
letti nagyon kijárt és még néhány egyéb 
lövidebb útszakaszokat, a melyek állapota

bizony sok kívánni valót hagy lenn s mely 
útszakaszok kijavítása azonban csak az őszi 
kavicsbeágyazás alkalmával lesz eszközölhető.

Elemi kár vagy közlekedési akadály 
nem fordult elő.

A th. közutakon a rendes utfentartás 
keretébe tartozó építési és fen tartási munká­
latok még meg nem kezdetek, az erre vo­
natkozó előzetes helyszíni tárgyalások azon 
han junius hó folyamán megtartattak.

A kavicsszállitás úgy a th. közutakon, 
mint az ál.ami közutakon folyamatban voltak.

A házi kezelésben végrehajtandó folyó 
évi beruházási útépítkezések földmunkái az 
egész hónapban folyamatban voltak s meg 
lehetősen előrehaladtak

Sii/ara Lajos th. állatorvos jelentése 
szerint az állategészségügy a lefolyt hónap 
ban a sertésvész és sertésorbáncz terjedése 
folytán kedvezőtlenebbre fordult.

(lyőrhiró Benő pénzügyigazgató helyet­
tes jelentése szerint a különböző adónemek­
ből junius hónapban 938,058 kor. 03 fillér 
folyt be, mely bevételt összehasonlítva a múlt 
év hasonidÖKzakában befolyt 443,151 kor. 
36 fillérrel, kedvezőtlenebb 103,093 kor. 
33 fillérrel.

A vármegyében levő 7 szeszgyár jelen 
leg üzemszünetben van

A vármegyében levő külső adóhivata­
lok megvizsgáltattak 1907. év junius hónap 
ban s azok mindenikénél kilogástalan a rend.

Az adók kivetése befejezést nyert.
bischer Imre kir. főügyész jelentése 

szerint junius hónapban a szekszárdi kir. 
törvényszéki fogházban összesen 75 ember 
volt letartóztatva.

Az élelmezés kifogástalannak talájtatott; 
a fogházi rend és tisztaság, úgy a fegyelem 
kielégítő volt.

Vármegyei közgyűlés. Tolnavármegye 
törvényhatósági bizotsága f. évi nyári köz­
gyűlését augusztus • hó 8-án tartja. Az 
állandó választmány a közgyűlést megelőzőleg 
7-én tartja ülését.

VÁROSI ÉLET. I

Városi közgyűlés.
Szekszárd r. t. város képviselőtestülete 

múlt szombaton dr. Hirliny Ádám polgár- 
mester elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést 
tartott, melyen a következő határozatokat 
hozták: 1. A gyűlés jegyzőkönyvének hite­
lesítésére Tomcsányi Lajos és Békés Mihály 
képviselőket kérték fel. 2. A mérnöki állásra 
Szalu) János védgáttársulati segédmérnököt, j 
volt műegyetemi tanársegédet helyettesi tették.
E tárgynál dr. Leopold Kornél a kövezet­
vám kérdésének állásáról kér felvilágosítást 
a polgármestertől, aki válaszában kijelenti, 
hogy a vidéki forgalom összeírása, mely a 
kérvény felterjesztéséhez szükséges, folyamat­
ban van. 3. A tisztviselők fizetésrendezési 
ügyében kiküldött bizottságnak Schneider Já 
nos által előadott javaslatát a fizetés mennyi­
sége és a folyósítási határidő tekintetében 
dv. Albers: Rezső, Sinioillsits Elemér, Etlen- 
beryer Lajos, Buda Vilmos, Bodnár István, 
Csépi Sándor, Kovács Dávid, Török Béla, 
Molnár József és a polgármester hozzászólása 
után elfogadták. E szerint a főjegyző fizetését 
600, altét jegyzőét és a pénztárosét400—400, 
a közgyámét 100, a nyilvántartóét, a két 
idősebb írnokét (Sclwarcz és Viráy) és az 
iktatóét 200 — 200, 5 dijunkét 120 — 120 ko­
ronával 1908 január 1 -tői kezdődőleg fel­
emelték. Dr. Leopold Kornélnak a fizetések 
1907 julius l-étől kezdődőleg való folyósítá­
sára irányuló indítványát leszavazták. A bi­
zottságnak a magánmunkák területi beosztá 
sára vonatkozó indítványát elvetették, vala 
mint elvetették azt az indítványt is, hogy a 
m agán munkák utáni jövedelem a pénztárba 
folyjék be s az adóügyi és ellenőri jegyző 
között egyenlően osztassák fel. 4. Az újvárosi 
menedékház építésére tartott árlejtésen, a Slann 
Istvántól 20°/« feliilfizetéssel beérkezett aján­
latot elfogadták s a szerződés megkötésével 
a polgármestert megbízták. 5. A városház

építés, illetve helyreállítás mikénti keresztül­
vitele tekintetében a polgármester elnöklete 
alatt Tóth Károly, Fejős Károly, Kamarás 
Béla, Török Béla, Slann István és Kramo- 
Hn Gyula képviselőkből álló bizottságot 
küldtek ki javaslattétel végett s ezt a bizott­
ságot terv és költségvetés készíttetésére is 
felhatalmazták. 6 A Kron-féle bolthelyiség 
újabb árverésen való bérbeadásai elhatároz­
ták és pedig úgy, hogy, ha az egyben való 
bérbeadás nem sikerül, úgy kisebb részekre 
osztva kisérlendő meg az árverés. 7. Molnár 
Lajos rendőrkapitánynak a Szekszárd-Szállo 
nagytermének átalakítása ügyében beadott 
indítványa folytán az átalakítás módozatának 
tárgyában teendő javaslattétel végett a^ pol­
gármester elnöklete alatt a Tóth Károly, Boda 
Vilmos, Kamarás Béla, Fejős Károly, dr. 
Tanárky Árpád, dr. Kramolin Gyula es 
Molnár Lajosból álló bizottságot küldtek ki, 
melyet Bodnár István javaslatára azzal is 
megbíztak, hogy a szálló jövedelmezőségét 
vizsgálják meg s tegyenek jelentést arról is, 
hogy a változott viszonyok szerint a szálló 
eladása nem volna-e a városra előnyös.. 8. A 
városi gyám pénztár 1906 évi számadását, 
mely szerint a gyámpénztár fedezete 877,42*' 
kor. 76, a gyámoltak és gondnokoltak Köve­
telése 875,411 kor. 17, igy a. tartalék alapot 
megillető felesleg 2015 kor. 79 fillér, elfogad­
ták. 9 A báró Augusz-árvaház felügyelőbi­
zottságának elnökévé dr. belli Ferenez bel­
városi, ennek helyébe a felügyelő-bizottság 
tagjává Mosgai Sándor újvárosi plébánost 
választották meg. 10. A város utczáinak el­
nevezése iránt tett tanácsi javaslatot elfogad­
ták. E szerint ezután a Bátaszéki-u., Béri 
Balogh Ádám, a Vár-u , Vármegye, a V ásár- 
tér-u., Arany János, a Vizi u., Alkotmány, 
a Molnár-u., Perezel Mór, a Fazekassor, 
Honvéd, a l)obus-u., Muzeum, a mértékhite­
lesítő u., Árpád, a Virágú., Wosinsky Mór-, 
az Orvos u, Báró Augusz Imre-, a Budai-u., 
Rákóczi-, a Szárnyas-u., Szlulia György-, a 
Kerti u., Petőfi , a Kcreszt-u , firvaház-, a 
Szeder-u., Batthyány-, a Bakaváros-u., Pa- 
rásztai-, az < )rbán-u., Hrabovszky-, a Szarka-u., 
Vörösmarty utcza lesz. Az ujonan keletkezett 
utczákat Gimnázium, Zrínyi és Indóház ut 
czának nevezték el. Az ev. ref. templom 
melletti eddigi templom tér, Kálvin tér lett, 
az újvárosi templommal szemben levő, a 
Kossuth Lajos utezából ny íló teret Kossuth- 
térnek keresztelték. A többi utcza megtartja 
a régi nevét s Boda Vilmosnak azt az in­
dítványát, hogy a jelenlegi Kossuth Lajos 
utcza helyett nagyobb utczát nevezzenek el 
Kossuth utczának, nem fogadták cl. Megbíz­
ták egyben a tanácsot, hogy az utczákat 
jelző táblákat készíttesse meg. 11. A közvi­
lágítás tárgyában kiküldött bizottság javas­
lata, minthogy a költségekre vonatkozó ada­
tok nem álltak rendelkezésre, jövő gyűlésen 
lesz tárgyalható. 12. Az özv. Konstanczerné 
által a szegény alapnak hagyott kötelezőkön 
alapuló követelések behajtásával a városi 
ügyészt bízták meg. 13 és 14. A Németh 
Györgyim és társai, a tanulmányi alapítványi 
uradalom, úgy Veszlergombi Antal és bogiéin 
Ferenez ingatlan elidegenítése ügy eben a 
képviselőtestület nem volt határozatképes, ez 
ügyben augusztus 24-én határoznak 15. 
Pranlner János ingatlan átengedés iránti kér­
vényét elutasították. 16. Az 1908 évi köz­
ségi közmunka költségvetést 4542 kor. 04 
fill, bevétellel, 650 kor. kiadással és 3892 
korona 04 fillér felesleggel megállapították 
és elhatározták, hogy a jövő évben közmun­
kát nem vetnek ki. 17. Janosils Károly fő­
jegyző indítványára elhatározták, hogy 1907 
október 1-től kezdve a községi adó után is 
5 °/o kamatot szednek. 18. Nagy Nándor 
terület átengedés iránti kérvényét az augusz 
tus 24-iki gyűlésre tűzték ki. 19. breiheim 
Ferenez, Pendl József és Vétek Mihály ille­
tőségét megtagadták, Villák Ferenczre elis­
merték, hogy itt eredeti illetőséggel Lirt. 20 
Kővágó Istvánné, Biró Elek, Szily János 
örökösei fogyasztási adó leirás i tán ti kérvé­
nyét teljesítették, id. Olle Ferenez és id. 
I'ólli Pálét elutasították



HÍREK.

A Giiraij-szobor instanczinja.
Megjöttek a * kutya napok«,
De legknlgábbul én vagyok 
Maiadon főn, napped szembe 
Elolvadok Istenemre . . .
Nincs körüliem egg kis pázsit,
A kopárság csak agg ásít;
Három száradt »Ica rácsong fa*,
Ez az egész parki pompa.
S lant legalább luí Borosamnak 
Szellős ingvállal ad árnak 
S én mentébe télen, nyáron ?
— Bandi legyek, ha kiállom.

Tekintetes, nemes tanács,
Nem kell nekem lyukkid, kalács,
De: instálnék egg kis földel,
Azaz belé egg kis zöldet,
Nem épp kell. hogy virág legyen, 
Lehelne ott — petrezselyem, 
Marok-répa, kalaráibé,
— Manónak kell a parádé.
Tudom, Szekszárd szegény város. 
Spórol a gazda-tanácsos:
Kis kertem hál adja bérbe,
Vagy, ha máskép nem, — felébe, 
Krumpli Hl, nemcsak: megterem,
De meg is sül, kezeskedem . . .

.lói tudom én, sokai kérek,
De szidják a melegséget.
Pjiih a ngiistgit, fejem kábul,
Mert nem vagyok én se fábid,
Kérek lehál még egg bőkről,
Bája olykor egg kis locscsol,
S kutyák ellen sűrűbb hálót,
Kevesebb éji: megállót !

S ha ez áldást rám nem ontják, 
Lerúgom a Barcsa kontyát,
S kimegyek a Csörgeiékre,
Lubiczkolni, — halebédre.
S onnan Pirnitzerhez nézek,
Szörnyű dolog, amit tészek,
Veszek: esküszöm az égre,
Egy paraplét — közköltségre! 
Ennyit kibír tán a város 2
— így hüsöl:

Garay János.
A inásoliit hiteléül : 
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— Személyi hírek. Appongi Géza gróf 
főispán f. hó 9 én Szekszárdi a érkezett, 10-én 
megvizsgálta a város ügykezelését s ugyan­
aznap cl. u. Budapestre utazott, hogy a fő­
rendiház 11-iki ülésén részt vegyen. 12-én 
ismét visszatért Szekszárdiba ahol folytatta a 
városnál a hivatal vizsgálatot.

Gróf Appongi Gézáné szül. Széchenyi 
Paula grófnő Lassclmitzhöhen Stájeror­
szágban üdül.

Bezerédj Pál főrendiházi tag. országos 
selyem tenyésztési miniszteri meghatalmazott 
az elmúlt héten hazaérkezett Marienbadhól.

Dörg Pál alispán ismét átvette a vár- 
megye ügyeinek vezetését Simontsits Elemér 
• "jegyzőtől, mint helyettes alispántól, ki 6 
heti szabadságra Szentmárton-Kátára utazott.

Hangéi Ignácz dr. vármegyei főorvos 
Karlsbadba ment üdülni.

— Szabó Károly képviselő beszámolója. 
Szabó Károly országgyűlési képviselő a múlt 
vasárnap folytatta beszámoló kőrútját. Dél­
előtt 8 órakor Várdombra érkezett, a hová 
Alsónyékről több kocsi kisérte. A választó­
polgárság nagy számmal hallgatta fejtegeté­
seit és mindvégig a legnagyobb tetszéssel 
fogadta a beszámolót, a melynek elvégzése 
után képviselőnk látogatásokat tett a faluban.

Innen Bátaszékre ment, a hol szintén nagyon 
rokonszenves fogadtatásban volt része. 11 
órakor megtartott beszámolóján feltűnő nagy­
számmal jelentek meg azok a választópolgá­
rok is, a kik megválasztása alkalmával még 
ellenfelei voltak. Szép beszédjével itt is óri­
ási hatást keltett. A beszámoló után Návuy 
Lajos uradalmi főfelügyelő vendége volt. 
Hátán négy órakor mondta el beszámolóját. 
A község határán Pirisu Mihály, a 
község bírája üdvözölte az elöljáróság névé 
ben s több kocsi választó polgár jött ki 
elébe, úgy hogy egész hosszú kocsi sorral 
vonult be a községbe. Háta végén mozsár­
ágy u lövésekkel jelezték megérkezését s a 
község apraja nagyja megjelent a községiül 
zánál, a Ind Purth Adolf jegyző lelkes be­
széddel üdvözölte. Nagy érdeklődéssel hall­
gatott s folytonos tetszéssel követett beszá­
molója után itt is több látogatást tett. Szék- 
szárdon holnap, vasárnap délután 5 órakor 
a városháza udvarán tartja meg képviselőnk 
beszámolóját.

— Hivatalvizsgálat. Appongi Géz i gróf 
főispán, dr. Szalag László főisp. titkár kí­
séretében t. hó 10 és 12 én megvizsgálta 
Szekszárd r. t. város ügykezelését. Ugyan­
ekkor Konlskó Andor számellenőr közre­
működésével pénztárrovancsolás > is volt, 
inig az árvaszék ügykezelését Kurz Vilmos 
árvaszéki elnök vizsgálta meg. Mindenütt 
teljes rendben találtak mindent. — A főispán 
a tapasztalt rendért dr. Hirling Ádátn polgár 
mesternek elismerését fejezte ki.

Plébánia elfoglalás. Dr. Romeisz 
Ferenez tb. kanonok elfoglalta a bátaszéki 
plébániát s folyó hó 7 én megtartotta első 
szentbeszédét uj híveihez. A papi kötelessé­
gekről, a szentirásból vett idézetekkel és ha­
sonlatokkal gazdag, nagy szónoki készséggel 
előadott beszédét a hívek áhitatos figyelem­
mel hallgatták.

— Küldöttség főispánunknál. Szekszárd
város és a polgári iskolák iskolaszéke nevé­
ben a leányiskola építése tárgyában adandó 
államsegély iránti kérelmet a Boda Vilmos, 
dr. Hirling Ádám és Krummer Jánosból álló 
küldöttség f. hó 10-én délután 3 órakor 
nyújtotta át főispánunknak. A kérvény tartal­
mát Boda Vilmos ismertette és felkérte, hogy 
ezen kérvényt a vallásügyi minisztériumhoz 
benyújtani és a kérelmet egyénisége egész 
súlyával támogatni szíveskedjék. Főispánunk 
a kérvény benyújtását és meleg támogatását 
megígérte.

— Kinevezések. A m. kir. igazságügy­
miniszter dr. (Hűek Jakab paksi gyakorló 
ügyvédet az ottani kir. járásbírósághoz ügyész­
ségi megbízottá nevezte ki.

A Széchenyi Sándor gróf elnöksége alatt 
álló országos központi hitelszövetkezet igaz­
gatósága Herman Nándor szekszárdi keres­
kedőt ellenőrré nevezte ki.

Iskolaszéki ülés. A szekszárdi pol­
gári iskolaszék f. hó 9 én Boda Vilmos el 
nöklete alatt illést tartott, amely alkalommal 
az iskolaszék elfogadta Kovácsáé Nagy 
Luiza igazgató fogalmazásában a város és az 
iskolaszék nevében szerkesztett és a vallás- 
és közoktatásügyi minisztériumhoz a polgári 
leányiskola felépítéséhez adandó államsegély 
iránti kérvényt. Elhatározták továbbá, hogy 
a Boda Vilmos elnök, dr. Hirling Ádám 
polgármester, Kováesné Nagy Luiza és 
Krummer János igazgatókból álló küldöttség 
utján felkérik gróf Appongi Gézát, várme­
gyénk főispánját, hogy a kérvényt a minisz­
tériumnál nyújtsa be és egész jó indulatával 
támogassa, mert a polgári leányiskola jelen­
legi helyzete tarthatatlan ; a város a maga ere­
jéből pedig most, mikor a fejlődéssel járó 
terhek egész nagy csoportja nehezedik reá, 
alkalmas helyiséget felépittetni képtelen. 
Hisszük, hogy a terjedelmes kérvényből meg­
ismeri kellőleg a miniszter polgári leány is 
kólánk mostani nyomorúságos helyzetét és 
segítő jobbját nyújtja városunk ezen kulturális 
intézményének kiépítéséhez.

— Eljegyzések. Kidán János bátaszéki 
máv. kalauz f. hó 6-án eljegyezte Bátaszéken 
Pintér Mariskát.

Kocsis József csendőr-őrsvezető cl je 
gyezte Hornok Jolánkát, Hornok József 
helybeli iparos leányát.

KÖZÉRDEK

Kerpner Mihály, az „Adria“ bizt. társ. 
bonyhádi főügynükségének tisztviselője elje­
gyezte Blumenstock Jakab bonyhádi izr. ta­
nító és ipariak, igazgató leányát, Dórát.

Csók István Baranyában. Csók István, 
a Látásban élő jeles magyar festőművész, 
akinek őcsényi keresztelőt ábrázoló pompás 
vászna i uzeumunkat díszíti, már régebben 
előszeretettel foglalkozik péosvidéki motívu­
mokkal és ezelőtt 2 évvel a Jakab-hegyen 
dolgozott huzamosabb ideig, majd a báránya- 
megyei sokacz vidékeket kereste föl és a 
pécsi kiállításon látható képei is a baranyai 
népélet élethü és színes reproclukcziói. Csók 
István, kittek képei a párisi Halottban min­
dig dicsőséget hoznak a művésznek, de pénzt 
is, a nyárra ismét Baranyát kereste föl, s 
nem egyedül jött. Vele érkezett Pécsre Márffy 
Ödön, a fiatal festő generáczió sokat Ígérő 
tagja, kinek önálló tárlata a télen nagy fül- 
tünést keltett Budapesten. Vele érkeztek 
Koppe George cseh származású párisi festő 
művész és annak magyar származásit fele­
sége, Szegfg Erzsébet, aki maga is meg­
állapodott művészi hírnévvel bir és megmaradt 
ott is jó magyar asszonynak, fiatal magyar 
festőművészek pátronusának. A kis művész­
gárda, melyhez a napokban valószínűleg még 
többen is csatlakozni fognak, a kiállítás meg- 
szetuleíése után Mohácsra utazott, honnét 
holnap hajón mentek át Patinára és Darázs 
községben telepesznek le, ahol Cseh Gyula 
körjegyző szívesen gondoskodott arról, hogy 
a párisi élethez szokott művészek lehetőleg 
jól érezzék magukat.

— Internátus es kaszárnya. Dr. Hirling
Ádám polgármester a városnak a főgimná­
zium mellé felállítandó internátus javára el­
engedni kért 10.000 kor. hozzájárulás fize­
tése alóli felmentés és a honvédségnek a 
városba való elszállásolása iránti kérvényét 
ma nyújtotta át Appongi Géza gróf főispán­
nak illetékes helyre való eljuttatás végett. 
A gróf szívesen ígérte meg a város kérel­
mének támogatását.

— Áthelyezés. Pirkner József duna- 
földvári járásbirósági telekkönyvvezetőt az 
igazságügy miniszter a bonyhádi járásbíró­
sághoz helyezte át.

— Gazdasági cselédek kitüntetése. Hű­
ségüket és odaadásukat, negyven évig egy 
gazdánál történt becsületes szolgálatukat ju­
talmazta a király a koronázási diszéremmel. 
A kitüntetett cselédek Peko István, Lukács 
Márton és Szalui József, kik a gróf Széche­
nyi Bertalan felsősegesdi uradalmánál szol­
gálnak, s akiknek a földmivelésügyi miniszter 
előterjesztésére a király szolgálati diszérmet 
engedélyezett. A három kitüntetett üreg bé­
resnek ünnepet rendeznek azon a napon, 
mikor a vármegye főispánja a diszérmet a 
mellükre tűzi.

— Választás. A szatmárnémeti gazda­
sági és iparbank Zoltán Ferenozet a szek­
szárdi takarékpénztár könyvelőjét főkönyve­
lővé választotta meg.

— Házasság. Scherer János keszőhideg 
kitti ág. ev. tanító t. hó 3 án esküdött örök 
hűseget Schidlheisz Henrik ugyanottani 
jegyző leányának Ellának.

Tüzvizsgálat. Wilhelm Ede, köz 
ponti járási tüzfelügyelő az elmúlt héten vizs­
gálta meg a járás községeiben a tűzoltó sze­
reket, melyeket különösen ott, ahol tűzoltó­
ság van, teljesen rendben talált.

— Áthelyezés. Bajkai József, Szek­
szárdin kinevezett számellenőrt a pénzügy- 
miniszter, szolgálati érdekből a pestvidéki 
pénzügy igazgatóság mellé rendelt számvevő­
séghez helyezte át.

„Községi Tisztviselők Országos Szö­
vetsége" Zomborban megjelenő ,,'I'ürekvés“ 
czim alatt társadalmi heti lapot indított, az első 
szám f. ('. június 22 én jelent meg. Előfize­
tési ár félévre 4 korona. A lap a községi 
segéd és kezelő személyzet érdekeiért szállt 
síkra s nyílt, őszinte fellépésével csak hasz­
nára lehet a községi életnek. Minden községi 
tisztviselőnek pártolásra ajánljuk a lapot. 
Előfizetni Zomborban, a „Törekvés“ szerkesz­
tőségénél lehet.

Helyszíni bejárás. A in. kir. keres- 
kedelmi'igyi miniszter a pidts—naggdorogi 
th. közút 0 12,993 km. szakaszának az ál-
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lami beruházási hitel terhére leendő kiépité 
sét megelőző helyszíni bejárás határidejéül /. 
évi julius hó 22-ik napjának déleiüli 9 
óráját, összejőveteli helyül pedig Pás község­
házát tűzte ki. Érdekelt községek Paks, 
Györköny, Fadd és Nagydorog. — A paks 
—kölesdi th. közút 2,535—17,611 km. sza­
kaszán a helyszíni bejárás f. évi julius hó 
23-án d. e. 9 órakor fog megtartatni. 
Összejőveteli helyül pedig Paks községháza 
jelöltetett ki. Érdekelt községek Paks, Nagy­
dorog és Gindlicsalád. Mindkét helyszíni be­
járás vezetője IJuin József műszaki főta­
nácsos.

— Ingatlan forgalom. Pallavicini Ede
Őrgróf avasi birtokát 600,000 kor. vételárért 
megvette Goldschmidt József dombóvári 
földbirtokos.

— Vácira vitt elitéit. Lindlner Ármint, 
az elitéit szekszárdi volt adótárnokot a szek­
szárdi fogházból e héten Váczra kisérték. 
Az ottani ("egyházban fogja kitölteni bünte­
tésének hátralevő részét. A szerencsétlen em­
bernek szomorú utján sok nézője akadt. Min 
denki sajnálta Lindtnert, ki tudvalevőleg 
másnak áldozata.

— Életmentő jegyző. Huber Ferencz 
dunaföldvári nagyközségi jegyző f. hó 7-én 
délelőtt anyakönyvi hivatalában Gyenes 
Imrénél mentette meg az életnek. Nevezett 
nőt férje az anyakönyvvezető előtt akarta 
agyonlőni azért, mert a válópert megcsinálni 
a jegyző nem tartotta magát hivatottnak. 
„Itt adtak össze, itt is váljunk el“ — mon­
dotta — s ezzel teleségére lőtt. Szerencsére 
a revolver závárja nem volt kihúzható s igy 
az első lövés „csütörtököt“ mondott. Az anya­
könyvi teendőkkel megbízott jegyző azután 
átugorva a korláton, megragadta nyomban a 
merénylőt, kicsavarta kezéből a forgópisz­
tolyt s azonnal letartóztatta. Szívélyes gratu- 
lácziókban bőven volt része a nevezett jegy­
zőnek hősies lélekjelenlétéért.

— Amerikából. Lapunk múlt évi 15. 
számában közöltük a Becsről Amerikába 
vándorolt Blaskó Józsefnek bucsuiratát. Egy 
évnél több telt el azóta s most Blaskó egy 
szekszárdi ismerősét levéllel kereste fel, mely 
bizony nem nagyon biztat a kivándorlásra. 
„Engesztelődést kérek — Írja levelében — 
hogy csak most keresem fel a levelemmel, 
de kérem, a szándékom az volt, hogy nem­
csak épen levelet küldök, hanem ki akartam 
várni azt, hogy egy kis tapasztalatot is sze­
rezhessek, vagy talán megelégedést. Ugyan 
nem dicsekedhetek vele, mert a tél nagyon 
gyenge volt reárn.“ Megható levelének a 
következő része: „(Fiúméban) . . . látok
egy piczi, foltos zsákot, melyre a kis lány 
ügyel és oly félve fogta át, hogy szóltam 
hozzá, abban a zsákban mit visz el? Hát 
Istenem földet viszek Magyarországból; bo­
londság ugye? Ha idegenbe visznek sírba, 
ezt tegyék a fejem alá és akkor tudom, 
hogy magyar földön pihenek.“

— Halálozás. Alapi báró Salamon Mi­
hály, Fejérmegye árvaszéki ülnöke, f. évi ju 
lius hó 2-án déli 12 órakor, hosszas szenve­
dés után, életének 51-ik évében elhunyt Szé­
kesfehérvárott. A boldogult hült tett inét f. 
évi julius hó 4-én d. u. fél 5 órakor szen­
telték be és helyezték nagy részvét mellett 
a szent keresztről czimzett sóstói sirkertben 
örök nyugalomra. Az elhunytnak kiterjedt 
rokonsága volt vármegyénkben is, igy gyá­
szolják : alapi báró Salamon Elvira férj. 
szentandi'ási Szévaltl Móriczné mint testvére, 
szentandrási Száváid Móricz mint sógor, 
ssentandrási Szénáid Oszkár mint unoka- 
öcscse, szentandrási Szénáid Elvira férj. Ba­
bies Károlyné, Alapi/ Livia, Alapi/ Ilma 
mint unoka húgai, özv. alapi Salamon Vin 
ezéné szül. alapi Salamon Mária unoka 
nővére, szentandrási Szénáid Oszkárné szül 
Selcz Juczi, Bilincs Károly.

Sverteczky Birike, Sverteczky József 
városi végrehajtó leánya e hó 8-án reggel, 
28 éves korában, hosszas szenvedés után 
elhunyt. Temetése kedden ment végbe nagy 
részvét mellett.

A gyünki takarékpénztár részvénytár­
saság fájdalommal tudatja, hogy szeretett 
igazgatósági tagja, Falkner Ede f. hó 8-án 
elhunyt.

'

— Plébánia építés. A bátaszéki theré- 
ziánunii alapítványi uradalomnak kegy ura­
sága alátartozó bátaszéki r. k. lelkészlak 
olyan állapotban van s annyira szűk, hogy 
az uj plébános, dr. Romeisz Ferencz tb. ka 
Ilonok nem költözött bele, hanem magánházban 
bérelt lakást. Nátvay Emil uradalmi főfel­
ügyelő a plébánia újra építése iránt előter­
jesztést tett a vallás és közoktatásügyi minis/, 
terhez s ismerve a főfelügyelőnek a haladás 
és a szép iránti kiváló érzékét és errlyét, 
hiszük hogy Bátaszék legközeleb egy szép 
és modern épülettel lesz gazdagabb, ami a 
gyönyörű templomnak adandó keret létesi'ilése 
érdekében is kívánatos.

— UtÓállitás. A honvédelmi miniszter 
elrendelte, hogy a fősorozástól távol maradt 
állitáskütelesek utóállitása czéljából Szekszár- 
don az 1907 évre nézve állandó sorozó bizott­
ság szerveztessék, és hogy az f. hó 29 én 
egy beülhessen és működhessék. Az utóállitás 
a vármegyeház nagytermében reggel 8 órakor 
veszi kezdetét.

A pécsi menhely bizottság h. elnö­
kei. Andrássy Gyula gróf belügyminiszter 
a pécsi gyennekmenhely bizottság helyettes 
elnökeivé gróf Apponyi Sándornét és gróf 
Széchenyi Aladárt nevezte ki. A bizottság 
elnöke Sziankovanszky János.

— Elégett emberek. Lapunk múlt szá­
mában már hirt adtunk arról a szerencsétlen 
kimenetelű tűzesetről, mely a Majsamiklósváv 
községhez tartozó Zsigmond pusztán, f. hó 5-én 
pusztított, s melynek 7 ember élet esett ál­
dozatul. Az akkor lapunk zártakor vett rövid 
távirati értesítést, a következőkkel egészít­
jük ki : A leégett istállóban Trencsén me­
gyei munkások voltak beszálláséivá s a tűz 
keletkezése alkalmával 7-en az istállóban 
tartózkodtak. A tűz az istálló belsejében ke 
letkezett, s azt a benn levők csak akkor 
vettek észre, mikor a tűz a tetőzet nagy ré­
szét már elborította. A tűztél megrémült ein 
berek ijedségükben nem a nyitva levő, ha­
nem a zárt ajtó felé menekültek, melyen 
óriási sikoltozással dörömböltek, inig az ajtót 
kividről kifeszitették, de akkorra már a 
bennszorultak közül három meghalt. Négy 
egyént sikerült még élve kimentein, de annyira 
összeégtek, hogy nagy kínok után azok is 
pár nap múlva a szekszárdi „Ferencz“ köz 
kórházban meghallak. A szerencsétlen mun­
kásoknak összes keresetük, élelmi szerük és 
ruhaneműjük benn égett. Az elégett istálló, 
gabona nemű, élelmiszer és ruhanemű értéke 
a 40,(JOG koronát meghaladja.

— Névváltoztatás. A belügyminiszter 
Kolin Imre volt szekszárdi, jelenleg debreczeni 
lakos családi nevének Komlósi-m, kisk. 
Rőttel' Géza és < (Iga dunaföldvári lakosok 
családi nevének Roboz-va kért átváltoztató 
sát megengedte.

— Jégveres. Folyó bú 2-án d. u. 4 óra­
kor Értény község felső határát tette tönkre 
jég, utána este l/z 7 órakor a falun kérész 
tül vonult a jégvihar, mely az érőben lévő 
gabonában és a szőlőben óriási, eddig még 
kiszámíthatatlan kárt okozott. Biztosítva csak 
hat gazda termése volt. Faddon, Agárdon is 
volt jég

— Fogházörök áthelyezése. A buda­
pesti kir. főügyész Sándor János szekszárdi 
kir. törvényszéki fogházőrt a budapesti tör­
vényszéki fogházhoz, a pécsi kir. főügyész 
pedig Molnár lgnácz budapesti tvszéki fog­
ba zűrt Szekszárdivá helyezte át.

TüZ. Dunatoldváron f. hó 9-én reg­
gel 1 d8 órakor Kis Pál György lakásán tűz 
ütött ki A tüzet villámcsapás okozta, mely 
az udvaron volt búzaszakon kazalba vágott. 
Két kazal szalma porrá égett, emberéletben 
vagy lakásban a villám nem tett kárt.

— Megszórta a csendőr. A gyünki
csend őrség járőre t hó 9-én Szabaton pusz­
tán 20 kóbor czigányt talált s őket igazo­
lásra szólította fel. Egy llarkóczi Mihály nevű 
megtagadta az igazolást s mikor a csendőr­
ség Qyörkönyre akarta bekísérni, ellensze 
gült úgy hogy a csendőrség kénytelen volt 
fegyverei használni. Egyik csendőr Barkóival 
bal ezombján megszórta, mire a ez igény 
megadta magát

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserű viz vala
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mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserű vizet.

— Sertésvész. Szekszárd r. t. város 
területén a sertés állományban fellépett a 
sertésvész.

— Megölte a testvérét. Fád János 
grábóczi tol dm íves nőtestvérével örökség 

! utján egy ház birtokába jutott. Mind a két 
testvér a maga részére akarta a házat meg­
váltani, ami azonban nem sikerült s igy közöt­
tük a testvéri jó viszony felbomlott. Ezen 
czirakodásból kifolyólag Fád János bosszút 
forralt testvére ellen s midőn ez julius 8-án 
férje távollétében a padlásra ment, utána lopó­
zott és ott megverte. Az asszony segítség kiál 
fásaira pedig a bestiális ember a padlásról 
ledobta és lemenve fejszével agyonverte,

— Vásári rablók. Éppel Jakab tabódi 
lakos a f hó 8-án megtartott bonyhádi vá­
sárról hazafelé ballagott. Mikor Bonyliá d 
községből kiért Huber József és Banga Jó­
zsef csalók és zsebtolvajok csatlakoztak 
hozzá s a beszélgetés során kivették belőle, 
234 koronáért egy tehenet adott el. Erre 
az egyik felszóllitotta Eppelt, hogy vegye 
meg az ő tehenét, mely nem messze a réten 
legel. El is indultak együtt, miközben a 
ezinkosok másika tőlük elválva előre sietett 
s egy üres pénztárczát eldobott. Mikor pár 
perezig mentek vissz, fordult s követelte 
Éppel Jakabtól az elveszett pénztárczá ját és 
pénzét. Éppel szabódéit, tiltakozott, de Huber 
és Banga kikutatták s mikor pénztárczá ját 
kivették, futásnak eredtek, azonban szembe 
jövő emberek elfogták őket s a csendőrség­
nek átadták

örült az utczán. Csütörtökön éjjel 
a szekszárdi sétakertben egy mezítelenre 
vetkőzött ember szedett füvet, sz rinte virá­
got s a még arra járkálóknak kinálgatta. A 
ruhája ott volt mellette, de a fehérneműjét 
apró darabokra tépte. A csendőrség letartóz 

j tatta a szerencsétlent, akiről megállapították, 
hogy Boy a Bálint csiktoruiási czipész.

— Rendőri hírek. Lopások. Ulá- 
kovies Imre bátaszéki pinezér szobájába is­
meretlen tettes betört s onnan 30 korona 
készpénzt ellopott. — Passinczki Ferenczné 
müzsi lakos nyitott szobájából Horváth Ve­
rona nevű 13 éves mözsi lakos több ruha­
neműt ellopott. — Pélh Mihály alsónyéki 
szállási lakos a bátaszéki uradalomtól 13 
kéve repezét ellopott.

Dem a törvényszéken.
— Tárgyalási epizódok.

Elnök: Hogy segítette ön a bátyját?
Kormány Gábor: Úgy, hogy bátyám 

két évig özvegy lévén, ruháját az én felesé­
gem kimosván, soha haragba nem lévén, az 
ütés a rudas hordó rúddal történvén, illő 
testvéri szeretetben voltunk.

Tanú: Fuvar bért kérek.
Kormány Gábor: Kend is kapott egy 

pofont, hát kitelik abból.

Elnök: Mily értelmiséggel bír a vád­
lott ?

Orvos: Állásának megfelelő értelmiség­
gel biró, tudatlan nő.

Elnök: Mondja utánam az esküt Én .. .
Vádlott: Én.
Elnök: Mondja a nevét.
Vádlott: Papp János . . . hisz már 

mondtam.
Elnök: Be van kend rúgva.
Vádlott: Csak piczczes vagyok kérem.

Elnök: Hogy kezdődött a lakodalom­
ban a verekedés?

Hajdú Ferencz : Úgy, hogy mikor a 
tányérok már tele voltak mártással, Prekuk 
Laczi elkezdte haj igái ni úgy, hogy az egész 
lakodalmas nép szószba jutott.
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ltutkai Gálior vádlott : Kifogásolom a 
Balog Gábor tana ellenem tett vallomását, 
mert haragosom, a lován elkövetett becsit let 
sértés miatt.

Balog Gábor: Igaz kérem, azt mondta, 
hogy rühes, a lovamra, a kivel én a kenye­
remet keresem.

Elnök 9 Mit csinált maga a verekedők
közt ?

Révész Jézsef: Hát alásan kérem, én 
részegen csak ott ábrándoztam köztük.

E.: Hogyan lehetett olyan kegyetlen, 
úgy megverni a feleségét ?

Volnúr Pál * Hát ismeri az ur az cin 
feleségemet ?

E : Nem ón.
Molnár: Na hát akkor ne beszéljék!

E.: Hallja, azzal van vádolva, hogy a 
sértettet úgy bántalmazta, hogy karja el­
törött; bűnösnek érzi magát?

Juhász István: Nem érzem én, mert 
íi szidott össze engem, meg a fiamat is, de 
még az anyámat is, peég meghétt.

E : Nem az a kérdés most, hogy mit 
csinált a sértett, hanem hogy maga meg­
ütötte e ?

Juhász: Há’szen . . . kapott.

E.: Milyen sérülést okoztak egymáson 
a verekedés által

Csikós és llomál : Nem okoztunk ké­
rem semilyet, csak agy potyára verekedtünk.

Majoros József: Utánam futottak és 
agyonvertek.

E.: Tán meg is halt kend ?
Majoros: Meg kérem aláson . . . 
Csak másnap eszméltem /el.

E.: Meddig ütötték a vádlottak a ser­
tettet ?

Mátyás János Amig mozgott mindig 
ütötték, s amig ütötték mindig mozgott.

Ügyész: Mikor a gyermek megégett, 
mennyi idő múlva jött haza az anyja ?

Tana : Hát kérem az időnek nem sokba 
került, mert nálunk olyan törvény van, hogy 
éjjel otthon kell lenni a fehércselédnek.

TANÜGYI HÍREK.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsá­
gának tanügyi határozatai.

óvoda 11)08 évi költségvetése, a Nagyszékely 
községi kisdedévé alap 1906 évi számadása, 
a czíkói és kalaznéi községi nyári menedék­
ház 1907 évi költségvetése jóváhagyatott.

A gyulaji rk. iskolaépület kijavítására, 
az ó-dalmandi II ik tanítói állomás javadalmi 
jegyzőkönyvének felvételére, a na yszokolyi 
községi menedékház építési tervének és költség­
vetésének beterjesztésére, a telsőnánai községi 
állandó menedékház épületének kijavítására, 
a kistengeliezi községi iskola fejlesztésére és 
a bonyhádi alsó menedékhez felépítésére rö­
vid időhaladék engedélyeztetett.

A dunakömlődi rk. iskola fejlesztését 
megszorgalmazták.

A hátai községi iskolai alapvagyon 
1904 es 190:> évi szamadasat, a tolnai 1-so 
Uerenez József alapítvány 1906 évi szám­
adását, a sióagárdi községi iskolai alapva­
gyon 1906 évi számadását és a szekszárdi 
kereskcdőtanoncziskola 190T) — 6-ilt tanévi 
számadását a in. kir. vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztérium számvevősége végleg felül­
vizsgálta és azt elfogadhatónak találta.

A dunafüldvári községi iskolai alapva­
gyon 1905 évi számadásának beterjesztésére 
a bizottság a község elöljáróságát felhívta.

Fleischmann Adolf döbröközi izr. ta­
nító dijlevele jóváhagyatott.

A közoktatásügyi miniszter megküldte 
a biz ittságnak az állami tanítók uj fegyelmi 
szabályzatát és az állami el. iskolai gondnok­
sági utasítás módosítását. A fegyelmi szabály­
zatban a legfontosabb uj dolog az, hogy a 
tanító védőt alkalmazhat. Az áll. el. iskolai 
gondnoksági utasításban pedig uj az, hogy 
ott, ahol a község az állami iskolához anya­
gilag valamivel hozzájárul, a gondnokság fe­
lét a község képviselőtestülete választja, felét 
pedig a kir. tanfelügyelő javaslatára a tőis­
pán nevezi ki. Az eddigi gondnokság meg­
szűntnek tekintendő és azonnal uj gondnok­
ság nevezendő ki, illetve fele részben válasz­
tandó. Hivatalból tagja a gondnokságnak a 
községi kiró, a hitfelekczetek lelkésze, az igaz­
gató tanító, községi vagy körorvos. Gondnok-

L'gyész: Sokan voltak a verekedésnél? 
Tóth Borbála : Úgy tódult oda a nép, 

mint urnapi harangszóra ti templomba.

Ügyész: Mennyi bort ittak?
Tanú: (ennek a nevét nem Írom ki) 

M. Aladár hozatott 10 liter bort és miután 
azt négyen bevettük, ott pedig többet kapni 
nem lehetett, kénytelenek Holtunk haza­
menni.

E. : Könyyitse meg a lelkét és ismerje 
be a tettét.

Vádlott: Nem könnyíteni én, nem 
nehéz az.

V ?

sági tag csak az lehet, aki magyar

Menyhárt János: Egy szavam volna 
kérem alásan.

E.: Na mi az ?
Menyhárt'. Azt kérem, ha lenne olyan 

becsületes a törvényszék s adna egy kis 
halasztást.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 
folyó hó 10-én tartott ülésén a következő 
tanügyi határozatukat hozta •

A Tevéi községi nyári menedékház 
1900 évi számadása, a bölcskei községi

al latn-
polgár és magyar nyelven iini és olvasni tud.

A dombóvári állami iskolánál 2 uj tan­
termet építtet a község és az iskola udvarát 
kibüvitteti. Az építést Lamping Ádám és 
ti a ezég vállaltáéi 15,900 koronáért. Az épí­
tési szerződést a bizottság jóváhagyta

Bálz Ilynla
tan. egyleti főjegyző

iskolai értesítők.

A paksi állami polgári fiúiskola tizeit- 
harmadik értesítője. Szerkesztette Paráté 
György igazgató. Az értesítő elején a látha­
tatlan sugarakról igen érdekes és tanulságos 
értekezést irt (iiinsz Gábor tanár. Beiratko­
zott az iskolába 121 tanuló. A tanári testü­
let 6 tanárból, 5 hitoktatóból és 2 óraadóból 
áll. A növendékek vallásos érzelmének ápo­
lására, erkölcsük nemesítésére a testület min­
den tőle telhetőt megtett. A hazafias ér­
zés ápolása, a történetünk kiváló alakjai 
iránti kegyelet erősbitése végett iskolai ünne­
pélyeket tartottak. 27 rendes és 2 magán­
tanuló tandíjmentességben részesült. Az érde­
mes tanulók jutalmat nyertek. Van szép 
könyvtár és segélyalap. A derék intézet szép 
hivatást teljesít azon a — Tolnamegyét értve, 
középiskolákban szegény vidéken.

A dombóvári izr. elemi iskola érte­
sítője. Közli Somogyi Dávid igazgató-tanitó. 
Beiratkozott a 6 osztályba 100 növendék, 
kik közül kitűnő előmenetelt tanúsított 19. 
Ezen iskolának 3 oki. tanítója van.

A bonyhádi r. k. polgári leányiskola
értesítője- Közli dr. Jozgits János plébános. 
A tanítótestület 10 tagból áll. A 4-ik osz­
tályba beiratkozott 51. Az intézetben a val 
láserkölcsös és hazafias nevelésre kiváló gon­
dot fordítottak Az internátusbán tartásdíj 
havonkint 30 korona.

Tanítók gyűlése. A tolnai egyházmegye 
ev. rcf. Tanítóegyesülete 1907. évi július hó 
16-án (kedden) délelőtt 10 órakor Szék szár- 
don, a polgári iskola rajztermében közgyűlést 
tart. Tárgysorozat: 1. Megnyitó ének, ima. 2. 
Elnöki előterjesztés. 3. Tisztujitás 4. Tantó 
Imre alelnük emlékbeszéde Búzás István kö- 
lesdi elhunyt tanító felett. 5. Köz és gyáni- 
pénztái vizsgáló-bizottság jelentőse. 6 Könyv- 
tárnok jelentése. 7. Felolvasás a tanügy kö­
réből. Tartja : Bocskár Ferencz. 8. Köszönet­
nyilvánítás a púig. isk. igazgatóságnak az 
ülésterein átengedéséért. 9. Jegyzőkön)-vhito- 
lesi tóik s egyházmegyei képviselők kiküldése. 
10. Indítványok s netáni előterjesztések. 
Jegyzet. Hogy a vidéki kartárs urak ebéd 
nélkül ne maradjanak s a közebéd megren­
delhető legyen, tisztelettel kéretnek egyenként 
és összesen, hogy úgy jövetelüket, valamint 
a közekéden való részvételüket az ülést meg­
előzőleg 3 nappal az elnökséggel levelezőlapon 
közölni szíveskedjenek.

Alsónyéken, 191)7 július hó 6-án.
Bocskár Ferencz

tanitócgyleti elnök.

Elnök választás. A bátaszéki községi 
iskolaszék t. hó 7 én tartott ülésében a Holn- 
donner Ferencz elköltözésével megüresedett 
elnöki állásra dr Bomeisz Ferencz tb. kano­
nok, plébánost választották meg.

Tanítónő választás. A hőgyészi róm. 
kath. iskolaszék Dubniczky Irma kitünően 
képesített tanítónőt,, egyhangúlag osztályt»- 
ni tónővé választotta.

Nyári mulatságokra
lampionok, képes levelezőlapok, confetti 
és szerpentin legjutányosabb árban

Levélpapírok
legcsinosabb kivitelben

egyszerű és dísz­
dobozokban a

Tl-Ottvrii.űiL' 51 legjobb minőségben, 
AI llotivl CIV nagy választékban

Irodalmi művek kedvező
szlet-

tizetésre

Községi, közigazgatási, lelkész! stb.

Nyomtatványok *leg,lltá»yosabb
árakon beszerezhetők

Vidéki rendelések ^
és pontosan eszközöltetnek

Báter János
könyvnyomdájában, könyv-, papír-, 
. rajz- és írószer-kereskedésében .

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

MULATSÁGOK.
Az ipartestület nyári mulatsága múlt

vasárnap volt a Mutsenbacher féle vasúti 
vendéglő kerthelyiségében, melyet a mulatni 
vágyó közönség teljesen megtöltött s így 
nem csoda, ha a testület gondosan rendezett 
mindig sikeres mulatsága az idén is oly 
gyönyörű volt. A rendkívül gazdag tombola 
375 tárgyával annyira felkelte a szép közön­
ség nyerő vágyát, hogy a 600 jegy néhány 
pillanat alatt már elkelt.

A testületnek ez alkalommal összes 
be. étele 349 kor. 91 fillér, kiadása 183 kor.

S'

\ \
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55 fillér volt; s igy tiszta jövedelem, mely 
részben a Wosinsky szoboi alap, részben az 
ipartest illet javára esik 1 üti kor. 36 fillér.

Felülfizettek: Dömötör Sándor 1 kor., 
Theisz Lórin ez, Haspell József 80 80 f.,
Hradek Nándor 60 t"., Laskó Károly 50 f., 
Müller Jakab 41 f., Konez Károly, Fusz 
Károly, Stoll Alajos, Körösi József, Obcrnig 
Károly né, Fischof Kálmán, ifj. I jj János, 
Hahn Lajos 40—40 f., Búzás István, Kovács 
Mihály, Baló József, N. N. 20—20 fillér.

Tombolára adakoztak: Fusz Ferenc/ 
7 drb diszszobrocska, Wagner Károly 1 
gyufatartós gyertyatartó, 1 lisztharmat per­
metező, Kálmán János 1 imakönyv, Bitz 
János 6 pár czipőfüző, 1 doboz czipöerém, 
özv. Bachsitz Károly né 1 hamutartó, Sarkad! 
Andor 1 kor., Fránek Jánosné 1 fiú sapka, 
1 kis leány kalap, Wilhelm Alajos 2 kalap, 
Nitsner Antal 8 kor., Herczeg Mór 1 disznó­
sajt, Singer Ignác/. 1 szemétlapát, 1 reszelő, 
Salamon Jakab 1 dohányzacskó, pipa és 
szár, itj. Zsigmond Ferencz 1 kor., Hradek 
József 1 kis kanna, Falusi József 1 zsámoly,
1 kovászfa, Papp István 1 üveg padlólack, 
Hahn Ferenczné 1 vég szalag, 1 bokréta, 
Szabó F. Emil 1 üveg likőr, Szatmári Péter
2 doboz czipőciém, Kreskay Ferencz 1 sza­
lámi, Schvarcz Gyula 1 pótkávé, 1 dohány­
zacskó, Müller Bernát 2 zsebkendő, Orbán 
István 2 hurka, Ekés József 1 pár harisnya, 
1 doboz szivarka hüvely.

(Folytatjuk.)

— Népünnepély. A bátaszéki ünk. tű­
zoltó testület f. hó 14-én a Tivoli erdőben 
nagy népünnepélyt rendez. Kedvezőtlen idő­
járás esetén az ünnepélyt 21 én tartják meg. 
Belépődíj 60, gyermekjegy 20 fillér. Az 10()0-ik 
belépő 10 k. jutalomban részesül. Külön 
meghívót nem bocsátottak ki.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Mindazon barátaink és ismerőseinknek, 
akiktől idő hiánya miatt elbúcsúznunk nem 
sikerült, ez utón mondunk „Isten hozzád“-ot. 

Szekszárd, 1907 július 16.

Rausz István és családja.

Szerkesztői üzenetek.

Nagyobb lakás
kiadó.

Tudakozódni lehet

Singer Viktornál, Széchenyi-utcza

Kiadó úri lakás.
Szept. 29 éré a főgimnázium háta 

mögött lévő molnár-utcza 862. számú 
házban egy 4 szobás lakás a hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel együtt, ki­
adó. — Ugyanott egy utczai búto­
rozott szoba kiadó.

Bővebbet a kiadóhivatal. -j ■>

közönségének szives figyelmébe ajánlom most 
megérkezett legújabb párisi divata tavaszi 
és nyári

Szekszárd és vidéke tisztelt hölgy

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben.

Különösen ajánlom csinosságuknál és 
olcsóságuknál fogva a raktáron lévő gyermek 
és sport-kalapokat, melyek minden versenyt 
felülmúlnak.

Gyermek kalapok díszítve 3 koronától 
kezdve feljebb kaphatók.

Olcsó arak! Pontos kiszolgálás!
G, ászkalapok és fátyolok nagy választékban.

Fránek Jánosné
Szekszárd, Széchenyi-utcza.

üzlet áthelyezés.
Üzletemet május hó 15-én 

saját házamba, a volt Gold- 
bergev-féle házba, a Garay-téren levő 
volt Krammer-fele könyvkereső (fás 
helyiségébe helyeztem át, s teljesen 
modernül rendeztem be, gazdagon fel­
szerelve ékszer, arany és ezüst tár­
gyakkal, hogy a legkényesebb Ízlé­
seket is kielégíthessem.

Schulz Gusztáv
ékszerész és órás 15—15

Szekszáidon.

lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

Raktárt tart:

ga z d a sági gépe k ben, 
borprés- és 

szőlőzuzókban, 2(;_2Ö 
tak a ré k t üzhelye k ben.
Egy 4-es gőzcséplő garnitu a 1000 frt, 
egy 2 ló erejű gő motor 300frtért eladó.

Pintér János kántortanitó urnák, Értényben. Vet­
tük becses levelét, amelyben felpanaszolja, hogy az 
Adriai biztositó társaság bonyhádi főügynöksége német 
értesítést és jégkár bejelentő ivet küldött egy ottani 
gazdának, pedig az egész község szinmagyar. — Helye­
seljük, hogy az illető visszaküldte a német Írást. Magyar 
emberhez, magyar szó dukál. Viszont azonban az is 
majdnem kétségtelen, hogy tévedésből került a német 
szöveg Erténybe. A dolog ugyanis úgy áll, hogy biz’ 
még nem csak a külföldi eredetű, de a magyarországi 
társulatok is németül leveleznek ott. ahol az elkerülhe­
tetlen így kerülhetett oda a német Írás. Bizony jó 
volna már, ha mindenfelé megértenék az édes magyar 
szót. Erre legtöbbet tehetnek az Önhöz hasonló lelkes 
magyar tanítók.

P. I. Nyíregyháza. Üdv a küldeményért. Aprán­
ként közlöm. Örülök, hogy életjelt adtál magadról.

Vármegyei. Igaza van, mások után mi is téved­
tünk. A vármegyénél nemcsak az alispán és főjegyző, 
de a VII. fizetési osztályba sorozott tisztviselők : árva- 
széki elnök és tiszti ügyész is jogosítottak I osztályú 
vasúti jegy használatára

HIRDETÉSEK.

Három utczai szoba
előszoba

— a hozzátartozó mellékhelyiségekkel 
együtt — azonnal kiadó.

Özv. LŐrinczy Józsefné.

A világ legjobb cséplökészletei. 
Teljes jótállás kitűnő cseplesért.

Hatósági engedély nélkül szalmafedeles hazak között is 
használhatók.

112 díjjal kitüntetve!
A világ legegyszerűbb és leg­

tökéletesebb

motorcséplökészleteit
valamint a legtökéletesebb benzin-, 

petrolin . ásványolaj-motorokat
ajánlja teljes jótállás mellett leg- 
jutányosabl, árban 3—5 évi rész- 

I kifizetésre :

n

ii
n
•«ij Kállay motortciepe Budapest, VI., Nagymezö-utcza 43.

■■ Csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható betccsken 
I dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czólokra legalkalmasabb

I benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok |
és villanyos gyujtásu benzinlokomobil cséplökfiszleUk.

Nagy munkateljesítés. — Olcsó árak. — Letjcsekélyehb napi költség
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen

szakértő ezéghez. 10—10

ü

Tessék a pontos 
czimre ügyelni!

Kállay Motortelep Budapest, Nagymezö-utcza 43.
Árjegyzők itigyen éa bérmeutvp küldetik.

Motoraink terjesztése érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek

EH
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53(>7 sz. 
tkv. 1907.

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. 
kiucstár, úgy a csatlakozottnak kimondott szek­
szárdi árvaház, A hally Gyula végrehajtatóknak, 
Néme h Ferenczné sz. Halm Teréz elleni végrehaj­
tási ügyében előterjesztett kérelem folytán 450 
kor. 62 fillér töke. ennek 5 "/„ kamata 60 kor, 52 
fillér eddigi, ezúttal 1 kor. eszményi bélyeggel 
együtt t) kor. költség, úgy a csatlakozottaknak 074 
kor. (50 fill., 1200 kor. töke és jár. kielégítésük vé-

_ 1 1 n n.inl/nrvó e/l t bit* taaAI, t anít 1 a I A*. 1
vy I l (L O A V H ."> /« ti I u 1 IX I l . I3/.CA ici uibtcil 1 V \ U V cgic-

hajtást szenvedő, illetve örökösei Németh János, 
Horváth Ferenczné sz. Németh Katalin, Simon Fe­
renc z tulajdonául felvett s a szekszárdi 3772 sz, 
tjkvböl szerkesztett, 2022 sz. betétben felvett A I. 
a. 4314 hrsz. szőlő, 4315/t hisz. szántó, 4415 2 
hrsz. sz'ntó kisfaluhegyen levő 1750 kor. szőlüfel- 
ujitási kölcsönnel terhelt ingatlan 2104 kor. kikiál­
tási árban 1907 évi julius hó 27-ik napján délelőtt 
10 órakor a szekszárdi kir. törvényszéki épület 
8-as sz. helyiségében megtartandó árverésen el­
adatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10%-át vagyis 210 korona 40 fillért 
készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bíróság­
nál való elhelyez st igazoló elismervényt átszol­
gáltatni

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben 
és pedig az árverés napjától számítva az első 
részletet 2, a második részletet 4, a harmadik 
részletet ti hónap alatt, minden részlet után az 
árverés napjától számított 5 0/,, kamatokkal a szek­
szárdi m. kir. adóhivatal, mint bírói letétpénz­
tárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe 
fog beszámíttatni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával 
egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hi­
vatalos órák alatt ezen bíróság, mint tkvi hatóság­
nál. úgy Szekszárd r. t. városnál tekinthetők meg.

Szekszárd, 1907 évi június hó 27-én.
Markovich, 

kir tszéki bíró.

1063. sz. 
k. i. 1907.

A szakcsi főjegyzőtől.

van szükség.
Javadalmazása évi 1000 korona 

készpénz utólagos havi részletfizetés 
mellett, a mariinjárhatok átírási dija 
és mindennemű végrehajtásoknál 2 ko­
rona napidij. Az állás folyó évi augusz­
tus hó 25-én elfoglalandó. Megjegyez­
tetik, hogy a jelen állás közelebb rend­
szeresítve lesz.

Szakos, 1907 julius hó 9-én.

Horváth László
főjegyző.

A Budtti-utczában lévő 683. sz.

sarokház,
mely üzleti czélokra kiválóan alkalmas 
— szabad kézből eladó.

Értekezhetni: özv. Székely Fe- 
rencznével Szekszárdon. i a

4621. sz. 
ki. 1907.

Tolnavármegye dunaföldvári járás föszolgabirájától.

A szakcsi jegyzőségnél egy ok­
leveles és kifogástalan maga viseletű 
és a jegyzői teendők minden ágában 
jártas

Pályázati hirdetmény.
A Paks nagyközségben nyugdíjazás folytán megüresedett községi 

adóügyi jegyzői állásra, valamint, az ennek betöltésével esetleg meg­
üresedendő pénztári jegyzői állásra ezennel pályázatot, hirdetek s 
felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 
I. t.-cz. 6. § a, illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-ában megkívánt minősíté­
süket, valamint, eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonyítványokkal felszerelt 
pályázati kérvényüket hozzám 1907 juÜUS 26-án hivatalomnál nyújtsák be.

Ezen állások javadalmazása állami kiegészítéssel évi 1600—1*600 korona 
fizetés, az adóügyi jegyzőnek 300, a pénztári jegyzőnek 200 korona lakbér 
és a szakbavágó magánmunkálatokért szabályrendelet!leg megállapított dijak.

A pénztári jegyző 1200 kor. biztosítékot tartozik letenni készpénzben, 
állampapírban, vagy első helyen ingatlanra való be táblázás által. A kész­
pénzben letett biztosíték után a községi pénztárból 5% kamat fizettetik.

A választást Paks nagyközség tanácstermében f. évi julius 27-én d. e. 
9 órakor fogom megtartani.

Paks, 1907 julius hó 6.

1 2
^assoTTsz]^3r,

főszolgabíró.
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2401. sz. 
1907.

Dombóvár község elöljáróságától.

Árverési hirdetmény.
A f. 1907. évi junius hó 20-án kelt képviselőtestületi hatá­

rozat folytán alulirt községi elöljáróság által ezennel közhírré tétetik, 
miszerint Dombóvár község tanácstermében f, 1907. évi julius hó 
21. napján délután 3 Órakor megtartandó nyilvános árverésen a 
község tulajdonát képező és Dombóvár község határában gyakorolható

vadászati jog
a községházánál a hivatalos órák alatt betekinthető feltételek mellett 
f. évi augusztus hó 15-től számítandó egymás után következő hat 
Mi évre, vagyis 1913. évi julius 31-ig haszonbérbe fog adatni.

Felkéretnek tehát az árverezni szándékozók, hogy magukat a 
kikiáltási ár l0°/n-ának megfelelő 81 kor. bánatpénzzel ellátva jelen­
jenek meg.

Kelt Dombóváron, 1907 julius hó 8 án.
Elöljáróság.

£K3SK3SS3HSS33SSSSS33SS33SS3SiK SSS35SS3SÖJ
Szekszárd r t. város polgármesterétől.

Hirdetmény.
Szekszárd r. t. város polgármestere a képviselőtestület határozata alap­

ján ezennel közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező Szekszárd Szálló 
épületében levő Kron-féle bolthelyiség egészben, vagy, ha igy ajánlat 
be nem érkezik, több részre osztva f. évi november 1 -tői kezdve egymásután 
következő 6 évre

f. évi julius 28-án délelőtt 10 órakor
a polgármesteri hivatalban írásbeli zárt ajánlattal megtartandó versenytárgya­
láson haszonbérbe toy adatni.

Az ajánlattevők 1000 kor., illetve az egyes részekre 300—300 kor. 
kikiáltási árnak 10 százalékát ajánlataikhoz csatolni s kijelenteni tartoznak, 
hogv az árverési feltételeket ismerik

A részletes feltételek a hivatalos órák alatt a polgármesteri hivatalban 
betekinthetek.

Szekszárd. 1907 julius 11.
Dn. Hilling Ád&m

polgármester.
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HIRDETMÉNY!
Legjobb minőségű, vasalni való'

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelárusitóknak kedvez­

mény. — Bel- és külföldi kőszén.

Felvágott kemény
száraz tűzifa,

elsőrendű legjobb minőségű bükkfahasáb
10 kiló 34 fillér, métermázsánként 3 
kor. 20 üli., továbbá mindennemű hasáb , 
úgyszintén dorong-tűzifa jutányos árban, 
saját telepemen, a vasúti indóházzal 

szemben kapható.
Bármilyen minőségű tűzifa

felfürészelése ölenkint 3 kor.
A cséplési idényre szükséges

tatai 5 kilós briquett szén
jutányos áron kapható.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán. 

Tisztelettel
Mutsenbacher Ödön

Bérbeadó vendéglő.
A vasúti állomáshoz közel fekvő 

! jó forgalmú, modern berendezésű ven­
déglő, sz^p nyár. helyiséggel, minden 

1 elfogadható feltétel mellett azonnali 
I átvételre bérbeadó.

Bővebbet

Komáromi Ferenc*
tulajdonosnál

! 2—a Decs (Tolnamegye.)

I I

Ideális arez cvéme a zsirtalail
DIANA ARCZKENÖCS

nappali használatra.
Az arcznak üde szint kölcsönöz és 

azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü
DIANA ARCZKENÖCS

szei)!ő, májfolt és mindennemű are- 
tisztátalanság ellen.

Ára I korona.
Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 23-52

1907. július 13.

n

tűzifa és szénkereskedö

SZEKSZÁRDON. -10

Ajánlkozás.
Okleveles fiatal gazdász a

nyári idényre a csépeléshez kisegitőíil 
ajánlkozik, esetleg állandó alkalmazást 
is elfogad. — Szives értesítések e lap 
kiadóhivatalába, küldendők. 1 3

Gazdasági
és hitelforgalmi vállalat

Szekszárd,
Virág-u. 479/B. sz. (Friedman-féle ház.)

Jelzálogkölcsönt4
készpénzben folyásit tat.

Személyhitelt tS“'..."'
megyei, vasúti és hajózási tisztviselők­
nek, katonatiszteknek, kereskedőknek, 
iparosoknak és nyugdíjasoknak rövid idő 
alatt.

Sor sj egy eket
feltételek mellett reszletfizetésre.

Osztálysorsjegyeket
elad és a nyereményeket rögtön kifizeti 
teljes titoktartás mellett.

Gazdasági gépek és motorok
eladása készpénzért és részletfizetésre.

A Foneiéve, resti Biztositó Intézet
szekszárdi föügynöksége, köt élet, tűz-, 
baleset-, jég-, betörés- stb. biztosításo­
kat igen előnyös feltételek mellett.
Mindennemű felvilágosítással díjmente­

sen szolgálunk. Levélbeli megkeresésekhez
csupán válaszbélyeg melléklendő. 8—10

Szőlő-sajtók 
Gyümölcs-sajtók

„HERKULES" kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydrauükus sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyümölcs-zuzók, szölömalmok, bogyózó-gépek
Teljesen fölszerelt

, szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve
X-ié-sajtolók, "bogrjró őrlőír 

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek 
Szabad, önműködő, hordozható és szállítható 

..SYPH0NIA“ permetezők szőlők, gyümölcs, fák, komló es szegecs permetezésére
Szőlő-ekék

gyártatnék és szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerint

MAYFARTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gözhámorai által

-------------------- BÉGS, II 1, Taborstrasse 71.----------------------
Kitüntetve 590 arany, ezüst éremmel stb. 2—13

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Képviselők és viszontárusitók kerestetnek

* A Styria- és 
Demokrata- kerékpárok
az elsők között is elsők. Két évi jótállás. 'J3|

Az összes alkatrészekből, acetylén lámpákból és felszerelési tárgyakból, 
valamint a legjobb minőségit kerékpávgummikból nagy raktár.

Nagy javitó-mühely. PUCH-motorkerékpárok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatrészt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolmmivgye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép, kerék pár nagyraktára és javító műhelye

Szekszáid, ^stszIzn-ó-Tosizáír-
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